#### stadt herne

# WEGWEISER FÜR UNTERNEHMER UND EXISTENZGRÜNDER



Damit Sie bei uns schneller zum Ziel kommen!

Ihre Service-, Beratungs- und Anlaufstellen im Überblick

# Die vorliegende Broschüre richtet sich an die Herner Unternehmerinnen und Unternehmer sowie an diejenigen, die eine Betriebsgründung in unserer Stadt planen.

Die nachfolgenden Informationen sollen die Suche nach der richtigen Anlaufstelle erleichtern. Hierbei werden die zentralen Kontaktdaten (Anschrift, Telefon- und Faxnummer, E-Mail-Adresse sowie Servicezeiten) durch die Angaben zu konkreten dienstleistungsbezogenen Ansprechpartnerinnen und Ansprechpartnern ergänzt.

Ein umfangreiches **Stichwort-/ Schlagwortverzeichnis** verweist – alphabetisch geordnet – auf die zuständige Serviceeinrichtung.

Darüber hinaus gibt es eine **Liste nützlicher Links** mit einem Überblick über wirtschaftsrelevante Internetadressen.

Diesen Ratgeber finden Sie auch im Internetauftritt der Stadt Herne – Portal Wirtschaft – unter www.herne.de .

Benötigen Sie weitergehende Beratung und Hilfestellung rund um die Verwaltungsdienstleistungen und Ihr Projekt, so wenden Sie sich bitte direkt an die Koordinierungsstelle Mittelstand.

#### KOORDINIERUNGSSTELLE MITTELSTAND

#### Über uns:

Die Koordinierungsstelle Mittelstand besteht aus einer Mitarbeiterin der Wirtschaftsförderungsgesellschaft Herne mbH und einem Mitarbeiter der Stadtverwaltung, Gemeinsam wollen wir Ihnen Beratung und Hilfestellung zu den erforderlichen Genehmigungen, Verfahrenswegen und Verwaltungskosten bieten. Unser Ziel ist es. Sie mit unserem Wirtschafts- und Verwaltungswissen bei der Umsetzung Ihrer Projekte zu unterstützen und zu einer reibungslosen Realisierung beizutragen.

#### So erreichen Sie uns:

Ansprechpartner/in: Bernd Fischer

Schwerpunkt: Verwaltungskoordination

Anschrift: Stadt Herne

BÜRGERlokal Herne

Bahnhofstraße 38, 44623 Herne

Tel.: 02323 2296410 Fax: 02323 2296414 www.herne.de Internet:

F-Mail: bernd.fischer@herne.de

Servicezeiten: Montag - Donnerstag 08:30 - 12:00 Uhr und 13:30 - 15:30 Uhr

08:30 - 12:00 Uhr Freitag

Ortstermine oder persönliche Gespräche – gern auch außerhalb dieser Zeiten –

bitten wir vorab kurz zu vereinbaren.

#### Unsere Dienstleistungen für Sie:

Wir unterstützen Sie bei der Umsetzung Ihres Vorhabens und finden für Sie heraus.

- ob Ihr Projekt grundsätzlich genehmigungsfähig ist.
- welche Genehmigungen erforderlich sind.
- wie der Verfahrensweg ist.
- welche Unterlagen Sie einreichen müssen.
- an welche Stellen Sie sich wenden müssen.
- mit welcher Bearbeitungszeit Sie rechnen müssen.
- welche Verwaltungskosten auf Sie zukommen.

Wir begleiten Sie während des Projektverlaufs und stehen Ihnen hilfreich zur Seite!

Karin Gröger

Bestandspflege, Akquisition

Wirtschaftsförderungsgesellschaft Herne mbH

(Raum A 0.02)

Westring 303, 44629 Herne

02323 925-111 02323 925-120 www.wfg-herne.de

groeger@wfg-herne.de



"Rekordhoch beim Geschäftsklima" lautet die Überschrift im Konjunkturbericht 2011 der Handwerkskammer Dortmund. Deutschlands Wirtschaft boomt wie seit langem nicht mehr, die Wachstumsprognosen werden in immer kürzeren Abständen nach oben korrigiert. Und es profitieren nicht nur die Großkonzerne. Auch die Geschäftszahlen der kleinen und mittleren Unternehmen, die für die Wirtschaftsstruktur Hernes wichtig sind, haben sich deutlich verbessert. Darüber hinaus ist für viele junge Menschen das Thema "Selbstständigkeit" eine wichtige Option für die eigene Planung des Berufslebens geworden.

Bei aller verständlichen Euphorie muss sich ein Betrieb aber auch jetzt schon für die Herausforderungen der Zukunft rüsten. Vor allem das Thema "Fachkräftemangel" wird in den kommenden Jahren eine zentrale Frage

für viele Unternehmerinnen und Unternehmer werden. Da heißt es schon jetzt, klare Vorstellungen darüber zu entwickeln, wie der Bedarf an qualifiziertem Personal zukünftig sinnvoll gedeckt werden kann. Sei es die Anwerbung oder Qualifizierung von Auszubildenden oder die Integration der sogenannten "Best Ager" ins Team – es gilt einen gesunden Generationenmix für den eigenen Betrieb zu finden. Bei dieser sicher nicht leichten Aufgabe kann ich Ihnen nur ein "glückliches Händchen" wünschen.

Für die alltäglichen Fragen eines Betriebes oder einer Existenzgründung darf ich Ihnen die vorliegende Neuauflage des "Wegweisers für Unternehmer und Existenzgründer" ans Herz legen. Hier finden Sie aktuelle Informationen zu Anlaufstellen in Verwaltung und Wirtschaft mit Sach- und Schlagwortverzeichnissen zu den verschiedensten Serviceeinrichtungen. Und für den persönlichen Kontakt stehen Ihnen die Mitarbeiter der Koordinierungsstelle Mittelstand gerne mit Rat und Tat zur Seite.

Ich wünsche Ihnen und Ihrem Betrieb für die Zukunft alles Gute.

lbr

Horst Schiereck Oberbürgermeister



# **Inhaltsverzeichnis**

Einleitung	
Koordinierungsstelle Mittelstand	
Vorwort	
Wirtschaft in Herne	
1. Standort	
2. Unternehmen	
3. Marktpotenzial	8
4. Gewerbeflächen	
Anlauf-, Beratungs- und Servicestellen von A - Z	10
Agentur für Arbeit Herne.	
Amtsgericht Herne / Amtsgericht Herne-Wanne-	1(
AOK NORDWEST.	
Arbeitgeberverbände Ruhr/Westfalen, Bochum	1
Arbeitsgericht Herne	
Bezirksregierung Arnsberg.	13
Bezirksregierung Arnsberg – Arbeitsschutzverwaltung (Standort Dortmund) –	13
Bezirksregierung Arnsberg – Umweltverwaltung (Standort Hagen) –	
Bürgerdienste – FB 24 –	
Bundeszentralamt für Steuern.	1
Einzelhandelsverband Ruhr-Lippe e. V	18
entsorgung herne – AöR –	19
Feuerwehr - FB 33	2(
Finanzamt Herne.	2
Finanzen (Steuern) - FB 21	22
Finanzgericht Münster	22
Gebäudemanagement Herne	23
Gemeinnützige Beschäftigungsgesellschaft Herne mbH	24
Gleichstellungsstelle und Fachstelle FRAU UND BERUF - FB 102 -	
Handwerkskammer Dortmund.	
Herner Gesellschaft für Wohnungsbau mbH.	28
Herner Sparkasse.	28
Hotel- und Gaststättenverhand Westfalen e. V.	20

Industrie- und Handelskammer Mittleres Ruhrgebiet	
Innovations- und Gründerzentren Herne	31
Kreishandwerkerschaft Herne	32
Kreiswehrersatzamt Recklinghausen.	32
Landesamt für Datenverarbeitung und Statistik NRW	33
Landesverband Rheinland-Westfalen der gewerblichen Berufsgenossenschaften	33
Öffentliche Ordnung und Sport – FB 44 –	
Personal und Zentraler Service (Submissionsstelle) – FB 12 –	
Polizeipräsidium Bochum (Polizeiinspektion Herne / Wanne-Eickel)	
Recht - FB 23 -	
Soziales (Wohnungswesen) - FB 41	
Sozialgericht Gelsenkirchen	
Stadtentwässerung Herne	
Stadtentwicklung – FB 22 –	39
Stadtentwicklungsgesellschaft Herne mbH	40
Stadtgrün – FB 55 –	40
Stadtmarketing Herne GmbH	
Stadtplanung und Bauordnung – FB 51 –	41
Stadtwerke Herne AG	
STARTERCENTER NRW	45
Straßenbahn Herne - Castrop-Rauxel GmbH	46
Tiefbau und Verkehr - FB 53	46
Umwelt – FB 54 –	48
Vermessung und Kataster / Gutachterausschuss für Grundstückswerte – FB 52 –	5C
Verwaltungsgericht Gelsenkirchen	52
Wanne-Herner Eisenbahn und Hafen GmbH	52
Wirtschaftsförderungsgesellschaft Herne mbH	52
Anlauf-, Beratungs- und Servicestellen im Überblick	
- gegliedert nach städtischen Fachbereichen, Beteiligungen usw	54
Stichwortverzeichnis	55
Nützliche Links.	63
Abkürzungsverzeichnis	67

### **Wirtschaft in Herne**

# 1. Standort

#### Gute Startbedingungen für Unternehmen

Herne liegt mitten in der Metropole Ruhr, einem der größten europäischen Ballungsräume mit hoch entwickelter Infrastruktur und starken wirtschaftlichen und wissenschaftlichen Potenzialen. Jeder dritte Einwohner der Europäischen Union wohnt in einem Umkreis von 500 Kilometern. Im zusammenwachsenden Europa haben Unternehmen in Herne somit gute Startbedingungen bei Dienstleistungen oder im produzierenden Gewerbe.

Auf ehemaligen Zechengeländen entstanden Industrie- und Gewerbegebiete, Grünanlagen und Erholungsgebiete. Die Branchen Logistik, Maschinenbau, Chemie und Gesundheitswirtschaft sind die bedeutendsten Stützen der wirtschaftlichen Entwicklung.

# 2. Unternehmen

#### Günstige Bedingungen für Großkonzerne, kleine und mittlere Betriebe

Herne hat eine leistungsstarke Unternehmenslandschaft. Rund 5.000 Unternehmen nutzen bereits die Standortvorteile der Stadt. Großkonzerne finden ebenso wie kleine und mittlere Unternehmen günstige Bedingungen für Produktion, Dienstleistung, Handel und Handwerk. Vorteile bieten sich Unternehmen, die in der Wachstumsbranche Logistik, in Kundendiensten (After Sales Services) oder in den Industrien wie Maschinenbau, Chemie und Gesundheitswirtschaft tätig sind.

Zur vielfältigen Forschungs- und Transferlandschaft im Nahbereich Hernes zählen nicht weniger als drei Hoch- und Fachhochschulstandorte - Bochum, Dortmund und Essen -, die nicht weiter als 25 Kilometer entfernt sind. Die Aus- und Fortbildungsinfrastruktur und vor allem auch die nahe gelegenen Entwicklungs-, Forschungs- und Beratungseinrichtungen garantieren schnelle Hilfe, unterstützen die Unternehmensentwicklung und gewährleisten ein interessantes Arbeitsmarktangebot.

Unternehmen, die in Herne investieren, profitieren außerdem von der speziellen Förderung, die Herne im Rahmen der Gemeinschaftsaufgabe zur Verbesserung der regionalen Wirtschaftsstruktur des Bundes sowie des Landes Nordrhein-Westfalen genießt. Nach dem bisherigen Regionalen Wirtschaftsförderungsprogramm (RWP) gehörte Herne hinsichtlich der Zuschüsse für Investitionsmaßnahmen und nicht-investive Maßnahmen mit der Einstufung als C-Fördergebiet zu den Höchstfördergebieten in NRW. Weitere Fördermöglichkeiten ergeben sich aus Sonderprogrammen der Europäischen Union, des Bundes sowie des Landes.

# 3. Marktpotenzial

#### In 60 Minuten in Köln, Münster, Paderborn oder Arnheim

Herne bietet große Marktpotenziale. Vielfältige Absatzmöglichkeiten garantieren nicht nur die rund 165.000 Einwohner in Herne selbst, sondern auch 800.000 Einwohner in unmittelbar angrenzenden Nachbarstädten. Innerhalb von 60 Minuten sind 10 Mio. potenzielle Kunden erreichbar. Zu den Stärken des Standorts gehört die ausgezeichnete Verkehrsinfrastruktur mit hervorragenden Autobahnanbindungen und nahe gelegenen Flughäfen.

Diese sorgen für eine Vernetzung mit dem Inland und dem europäischen Ausland. Herner Unternehmen können von Kunden und Lieferanten über die Autobahnanbindungen A 43 in Nord-Süd-Richtung und über die A 2, A 40 bzw. A 42 in Ost-West-Richtung hervorragend erreicht werden. Der Regionalflughafen Dortmund verbindet Herne mit dem europäischen In- und Ausland, der Flughafen Düsseldorf stellt die internationale Verkehrsanbindung sicher. Die Stadt verfügt außerdem über eine gute Schienenanbindung und mit dem GVZ Emscher über ein etabliertes trimodales Güterverkehrszentrum.

# 4. Gewerbeflächen

#### Attraktive Flächen mitten im Ballungsraum

Mitten im Ballungsgebiet verfügt Herne über attraktive Gewerbeflächen und bietet damit Raum für unternehmerische Initiativen.

Gewerbeparks bieten Platz für Logistiker, Dienstleistungsunternehmen und kleine und mittlere Gewerbebetriebe. Mit dem interkommunalen Projekt "last mile logistik netzwerk" der Städte Gelsenkirchen, Herne und Herten entsteht ein neues Netzwerk für innovative Produkte und Dienstleistungen auf der "letzten Meile" mit einem "LAST MILE LOGISTIK PARK" in der Größenordnung von 170 ha.





### AGENTUR FÜR ARBEIT HERNE - Geschäftsstelle der Agentur für Arbeit Bochum -

#### Über uns:

Sie sind auf der Suche nach neuen Mitarbeiterinnen und Mitarbeitern für Ihr Unternehmen? Sie haben freie Ausbildungsstellen, für die Sie Vorschläge von geeigneten Bewerbern haben möchten? In Herne steht Ihnen ein persönlicher Ansprechpartner zur Verfügung, der Sie kompetent berät. Lassen Sie sich von unseren Leistungen überzeugen.

#### Unsere Dienstleistungen für Sie:

- Arbeitsvermittlung
- Ausbildungsstellenvermittlung
- Arbeitgeberberatung
- Förderung der beruflichen Weiterbildung
- Förderung der beruflichen Eingliederung Behinderter
- Leistungen zur Erhaltung und Schaffung von Arbeitsplätzen
- Entgeltersatzleistungen (z. B. Insolvenzgeld)

#### So erreichen Sie uns:

Markgrafenstraße 9, 44623 Herne Parkmöglichkeiten: Marktplatz

Tel. (zentrale Auskunft): 02323 595-0
Tel. (Arbeitnehmer): 01801 555111
Tel. (Arbeitgeber): 01801 664466
Fax: 02323 595-278
Internet: www.arbeitsagentur.de
E-Mail: Herne@arbeitsagentur.de

Servicezeiten: Montag - Mittwoch 07:30 - 15:30 Uhr

Donnerstag 07:30 - 18:00 Uhr Freitag 07:30 - 13:00 Uhr

#### **AMTSGERICHT HERNE**

Friedrich-Ebert-Platz 1, 44623 Herne

Tel.: 02323 1408-0 Fax: 02323 1408-85

Internet: www.amtsgericht-herne.de E-Mail: poststelle@ag-herne.nrw.de

#### **AMTSGERICHT HERNE-WANNE**

Hauptstraße 129, 44651 Herne

Tel.: 02325 690-0 Fax: 02325 690-50

Internet: www.amtsgericht-herne-wanne.de E-Mail: poststelle@ag-hernewanne.nrw.de

#### **AOK NORDWEST**

#### Über uns:

Mit rund 2,8 Millionen Versicherten gehört die AOK NordWest bundesweit zu den zehn größten gesetzlichen Krankenkassen. Wir helfen auch bei Existenzgründungen durch Erstberatung in Fragen der Sozialversicherung (Starthilfe), Seminare zum Sozialversicherungsrecht sowie Softwareangebote zum Sozialversicherungs- und Arbeitsrecht.

#### So erreichen Sie uns:

Niederlassung Herne,

Hermann-Löns-Straße 54, 44623 Herne

Tel. (zentrale Auskunft): 02323 144-0 
Fax: 02323 144-109 
Internet: www.aok.de/nw

E-Mail: Wilfried.Menke@nw.aok.de

Ihr Ansprechpartner vor Ort: Wilfried Menke Telefon: 02323 144-101 Fax: 02323 144-109

### ARBEITGEBERVERBÄNDE RUHR/WESTFALEN, BOCHUM

#### Über uns:

Die Geschäftsstelle der Arbeitgeberverbände Ruhr/Westfalen in Bochum betreut zurzeit über 350 Mitgliedsunternehmen mit rd. 69.000 Beschäftigten und darüber hinaus rd. 1.500 Multiplikatoren und Meinungsbildner aus Unternehmen, Organisatoren, Schulen, Hochschulen, Kirchen, Gewerkschaften und weiteren gesellschaftlich relevanten Gruppen. Darunter befinden sich ca. 40 Unternehmen aus Herne.

Die Bürogemeinschaft "Arbeitgeberverbände Ruhr/Westfalen" besteht aus:

- Arbeitgeberverband der Eisen- und Metallindustrie für Bochum und Umgebung e.V.
- Westfälischer Arbeitgeberverband für die chemische Industrie, Sitz Bochum e.V.

# A

- Vereinigung der Papier, Pappe und Kunststoff verarbeitenden Industrie Westfalens e.V.
- Arbeitgeberverband Ruhr-Lippe e.V.
- MINT-Stiftung Ruhr/Vest

#### Unsere Aufgabenfelder sind:

- Tarifpolitik: Flächentarife für die Industrien Metall/Elektro, Chemie und Papierverarbeitung sowie Haustarife
- Arbeits- und Sozialrecht: umfassende Beratung von A Z und Vertretung über alle Gerichtsinstanzen und in Schlichtungsverfahren
- Arbeitswirtschaft: Arbeitszeit-, Eingruppierungs- und Entgeltberatung
- Bildung: umfassendes Informations- und Seminarangebot für verschiedene Zielgruppen, Förderung von Bildungsprojekten in allen Bildungsstufen – insbesondere der MINT-Fächer, Berufsorientierung, Nachwuchssicherung.
- Kommunikation: Politikberatung, Medienarbeit
- Gesellschaftspolitik: Information, Dialog und Einflussnahme innerhalb eines regionalen Netzwerkes von ca. 1.500 Multiplikatoren aus Unternehmen, Politik, Gewerkschaften, Arbeitsverwaltungen, Gerichtsbarkeiten, Schulen, Hochschulen, Kirchen und Medien. Mitwirkung bzw. Benennung ehrenamtlicher Arbeitgebervertreter in den Gerichtsbarkeiten, in den Gremien sozialer Selbstverwaltung und der Arbeitsmarktpolitik

Hauptgeschäftsführer: Rechtsanwalt Dirk W. Erlhöfer

#### So erreichen Sie uns:

Königsallee 67, 44789 Bochum

Tel.: 0234 58877-0
Fax: 0234 58877-70
Internet: www.agv-bochum.de
E-Mail: info@agv-bochum.de

Servicezeiten: Montag - Donnerstag 08:00 - 17:30 Uhr

Freitag 08:00 - 17:00 Uhr

sowie nach Vereinbarung

#### ARBEITSGERICHT HERNE

Schillerstraße 37 - 39, 44623 Herne

Tel.: 02323 9532-0

Fax: 02323 9532-32 (Prozessabteilungen)

02323 9532-50 (Verwaltung) Internet: www.arbeitsgericht-herne.de E-Mail: poststelle@arbg-herne.nrw.de

# B

### **BEZIRKSREGIERUNG ARNSBERG**

Seibertzstraße 1, 59821 Arnsberg

Tel.: 02931 82-0 Fax: 02931 82-2520

Internet: www.bezreg-arnsberg.nrw.de E-Mail: poststelle@bezreg-arnsberg.nrw.de

# **BEZIRKSREGIERUNG ARNSBERG**Arbeitsschutzverwaltung

- Standort Dortmund -

(früher: Staatliches Amt für Arbeitsschutz Dortmund)

Ruhrallee 1 - 3, 44139 Dortmund

Tel.: 0231 5415-1 Fax: 0231 5415-384

Internet: www.arbeitsschutz.nrw.de/staefa/dortmund

E-Mail: poststelle@bezreg-arnsberg.nrw.de

# BEZIRKSREGIERUNG ARNSBERG

### Umweltverwaltung

- Standort Hagen -

(früher: Staatliches Umweltamt Hagen) Feithstraße 150 b, 58097 Hagen

Tel.: 02331 8005-0 Fax: 02331 8005-100 Internet: www.stua-ha.nrw.de

E-Mail: poststelle@bezreg-arnsberg.nrw.de

# B

# **BÜRGERDIENSTE** - Abteilung Einwohnerwesen- Städtischer Fachbereich 24 Unsere Dienstleistungen für Sie:

- Anträge auf Erteilung von Führungszeugnissen
- Anträge auf Auszüge aus dem Gewerbezentralregister
- Untersuchungsberechtigungsscheine nach dem Jugendarbeitsschutzgesetz
- Beglaubigungen von Kopien und Unterschriften
- Melderechtliche Angelegenheiten sowie Auskünfte / Bescheinigungen aus dem Melderegister
- Allgemeiner Dienstleistungsbereich (Ausstellung von Personalausweisen und Pässen, Änderung von Kfz-Scheinen und Kfz-Briefen, Ausgabe von Anwohnerparkausweisen)
- Schwerbehindertenbereich (Annahme / Weiterleitung von Anträgen nach dem Schwerbehindertengesetz, Verlängerung von Schwerbehindertenausweisen sowie Ausgabe von Parkausweisen bei Schwerbehinderung)

#### So erreichen Sie uns:

		Montag - Mittwoch und Freitag Donnerstag Freitag	8:00 - 15:30 Uhr 8:00 - 18:00 Uhr 8:00 - 12:00 Uhr	
Name	Zimmer -	E-Mail	Telefon	Fax
Markus König		markus.koenig@herne.de	02323 16-2536	02323 16-2331
Christiane Nickel		christiane.nickel@herne.de	02323 16-2456	02323 16-2331
Rathaus Wanne, Ratha Parkmöglichkeiten: Wa		Montag - Mittwoch Donnerstag Freitag	8:00 - 15:30 Uhr 8:00 - 18:00 Uhr 8:00 - 12:00 Uhr	
Name	Zimmer	E-Mail	Telefon	Fax
Harald Geyer	6	harald.geyer@herne.de	02323 16-3217	02323 16-3564

# **BÜRGERDIENSTE** - Abteilung Ausländer- und Staatsangehörigkeitswesen - Unsere Dienstleistungen für Sie:

- Staatsangehörigkeitsangelegenheiten, Einbürgerungen
- Erteilung von Aufenthaltstiteln (Aufenthaltserlaubnis, Niederlassungserlaubnis, Freizügigkeitsberechtigung für EU-Bürger, Duldung)
- Allgemeine Visaangelegenheiten, ggf. Verlängerung von Visa

#### So erreichen Sie uns:

Herne - Wanne, Hauptstraße 241, 44649 Herne	Montag, Dienstag und Donnerstag	8:00 - 12:00 und 13:30 - 15:30 Uhr
Parkmöglichkeiten: Parkplatz Wanner Straße	Freitag	8:00 - 12:00 Uhr
sowie Parkhaus Stöckstraße		

#### Ihre AnsprechpartnerInnen für allgemeine Ausländerangelegenheiten

Name	Zimmer	E-Mail	Telefon	Fax
Volker Hinz	268	volker.hinz@herne.de	02323 16-4556	02323 16-4569
Andreas Muszeika	264	andreas.muszeika@herne.de	02323 16-4554	02323 16-4569

#### Ihre AnsprechpartnerInnen für Einbürgerungen

Name	Zimmer	E-Mail	Telefon	Fax
Jörn Leckscheid	276	joern.leckscheid@herne.de	02323 16-4577	02323 16-4569
Regina Wolniczak	275	regina.wolniczak@herne.de	02323 16-4566	02323 16-4569

# B

### BÜRGERDIENSTE - Abteilung Versicherungsamt -

#### Unsere Dienstleistungen für Sie:

- Beratung in Rentenversicherungsangelegenheiten
- Überprüfung von Rentenverläufen von Arbeitnehmern und Selbstständigen
- Klärung von Rentenversicherungskonten
- Aufnahme und Bearbeitung von Anträgen auf freiwillige Weiterversicherung und Pflichtversicherung für Selbstständige
- Beratung bei Minijobs über die Vorteile des Aufstockens (Verzicht auf Versicherungsfreiheit)

#### So erreichen Sie uns:

Herne - Mitte, Freiligrathstr. 12, 44623 Herne
Parkmöglichkeiten: Marktplatz

Servicezeiten:
Montag - Freitag

Montag - Freitag 08:00 - 12:00 Uhr Montag und Dienstag 13:30 - 15:30 Uhr Donnerstag (für Berufstätige) 15:30 - 18:00 Uhr

Name Zimmer E-Mail Telefon Fax

 Werner Luthe
 626
 werner.luthe@herne.de
 02323 16-2457
 02323 16-2932

 Heike Pillich
 623
 heike.pillich@herne.de
 02323 16-3335
 02323 16-2932

### BÜRGERDIENSTE - Abteilung Zulassungsstelle, Fahrerlaubnisse -

#### Unsere Dienstleistungen für Sie:

- Entgegennahme und Prüfung von Fahrzeugzulassungsanträgen (einschl. Saisonzulassungen, Zulassung historischer Fahrzeuge, internationale Zulassungen, EU-Übereinstimmungserklärungen und Kurzzulassungen)
- Ausgabe von roten Dauerzulassungen
- Neuerteilung von Fahrerlaubnissen (Ersterteilungen)
- Ausstellung von Kartenführerscheinen, internationalen Führerscheinen.
- Angelegenheiten nach dem Güterverkehrsgesetz
- Bearbeitung von Angelegenheiten zur Aushändigung von Fahrerkarten
- Erteilung von Genehmigungen zum Verkehr mit Taxen, Mietwagen etc.
- Erteilung von Fahrlehrer- und Fahrschulerlaubnissen etc.

#### So erreichen Sie uns:

Herne - Holsterhausen, Südstraße 8, 44625 Herne	Montag - Mittwoch	8:00 - 15:30 Uhr
Parkmöglichkeiten: Parkplatz vor dem Dienstgebäude	Donnerstag	8:00 - 18:00 Uhr
	Freitag	8:00 - 12:00 Uhr

Ihre Ansprechpartnerir	nnen für Zulassungsangelegenheiten			
Name	Zimmer	E-Mail	Telefon	Fax
Stephanie Lerchner	1	stephanie.lerchner@herne.de	02323 16-2088	02323 16-2284
Claudia Hohage	1	claudia.hohage@herne.de	02323 16-2166	02323 16-2284
Ihre Ansprechpartner f	ür Fahrerlaubnisse			
Name	Zimmer	E-Mail	Telefon	Fax
Gerd Schrader	7	gerd.schrader@herne.de	02323 16-2775	02323 16-2284
Andreas Fark	7	andreas.fark@herne.de	02323 16-2073	02323 16-2284
Ihr Ansprechpartner fü	r sonstige Angelegenheiten			
(Güterverkehr, Taxen, I	Mietwagen, Fahrschulen, Fahrlehrer)			
Name	Zimmer	E-Mail	Telefon	Fax
Reiner Filthaus	7	reiner filthaus@herne de	02323 16-2691	02323 16-2284

# B

### **BUNDESZENTRALAMT FÜR STEUERN**

An der Küppe 1, 53225 Bonn

Tel.: 0228 406-0 Fax: 0228 406-2661 Internet: www.bzst.bund.de E-Mail: poststelle@bzst.bund.de



# **EINZELHANDELSVERBAND RUHR-LIPPE E. V.** – Geschäftsstelle Recklinghausen – Über uns:

Herne ist in den Einzelhandelsverband Ruhr-Lippe e. V. eingebunden. Dieser vertritt als Wirtschafts- und Arbeitgeberverband auf verschiedenen Ebenen die Interessen des örtlichen Einzelhandels in der Region Recklinghausen, Bochum und Herne. Einzelhandelsunternehmen jeder Größenordnung sind auf freiwilliger Basis dem Einzelhandelsverband angeschlossen. Er nimmt die tarifpolitischen Aufgaben wahr, fördert die Arbeits-, Ausbildungs- und Wirtschaftsbedingungen im Einzelhandel und unterstützt seine Mitglieder in rechtlichen und wirtschaftlichen Angelegenheiten.

#### Unsere Dienstleistungen für Sie:

- Beratung von Unternehmensgründern (allgemeine Erstberatung, Standortwahl, Sortimentsauswahl)
- Beratung in allen Personalangelegenheiten sowie in Fragen des Arbeits- und Tarifrechts
- Betriebsverfassungs-, arbeits- und sozialrechtliche Informationen
- Vertretung vor Arbeits- und Sozialgerichten
- Mitarbeiterschulungen (Verkaufsförderung, ADV, Führungsseminare etc.)
- Berufsvorbereitende Lehrgänge und Seminare

#### So erreichen Sie uns:

Wickingplatz 2 - 4, 45657 Recklinghausen

Tel.: 02361 1026-0 Fax: 02361 1026-10

Internet: www.einzelhandelnrw.de E-Mail: info@ehvruhrlippe.de

#### **Ihre Ansprechpartnerin vor Ort:**

Ortsverband Herne Vorsitzende: Elisabeth Röttsches Bebelstraße 18, 44623 Herne

Tel.: 02323 14767-0 Fax: 02323 14767-67

# **ENTSORGUNG HERNE** – Anstalt des öffentlichen Rechts – Über uns:

entsorgung herne ist für das Stadtgebiet Herne öffentlich-rechtlicher Entsorgungsträger und somit Ihre Ansprechpartnerin für Fragen zur ordnungsgemäßen Abfalltrennung, -verwertung und -beseitigung. Egal ob es sich um die Klassifizierung Ihrer Abfälle, die Bestimmung der richtigen Entsorgungswege, die Getrennthaltepflichten, die Nutzung der Pflichtrestmülltonne, um Ihre Rechte und Pflichten als Abfallbesitzer oder die Reinigung Ihres Betriebsgeländes geht, unser Serviceteam hilft Ihnen gerne weiter.

#### Unsere Dienstleistungen für Sie:

- Allgemeine Informationen zur Abfallvermeidung und Abfalltrennung
- Kostenlose Beratung zur Entsorgung Ihrer Abfälle vor Ort
- Abfallbehälter und Container in allen gängigen Größen mit abgestimmten Leerungsrhythmen für überlassungspflichtigen Restabfall
- Veranlagung der Abfallentsorgungsgebühren
- Containerservice für Wertstoffe (u. a. Papier/ Pappe/Kartonagen, gemischte Verpackungen, Holz, Folien, Bauschutt, gemischte Bau- und Abbruchabfälle, Sperrmüll)
- Reinigung von Industrie- und Gewerbeflächen mit Kehrmaschinen unterschiedlicher Größe
- Reinigung vor, während und nach Veranstaltungen
- Streuen glatter Flächen auf Industrie- und Gewerbeflächen
- Reinigung von Gehwegen vor Firmengeländen
- Veranlagung der Straßenreinigungsgebühren

Vorstand: Bernd Westemeyer

#### So erreichen Sie uns:

Südstr. 10, 44625 Herne Tel. (zentrale Auskunft): 02323 16-1670 Parkmöglichkeiten: Fax: 02323 16-4320

vor dem Hause Internet: www.entsorgung.herne.de E-Mail: info@entsorgung.herne.de

Servicezeiten: Montag - Donnerstag 8:00 - 16:00 Uhr Freitag 8:00 - 14:00 Uhr

Ihre AnsprechpartnerInnen vor Ort: Name Zimmer Telefon
Entsorgung von gewerblichen SiedBeatrix Lücke 1.05 02323 16-4355

lungsabfällen zur Beseitigung, Pflichtrestmülltonne, Auskünfte zu Abfall-

satzung und Abfallentsorgungsgebühren, Abfallberatung für Gewerbebetriebe

Angebote Containerdienst, Entsorgung Sonja Tatzel 1.11 02323 16-4326 von Abfällen zur Verwertung,

Abfallberatung für Gewerbebetriebe

Auskünfte zur Straßenreinigungssatzung Rotraud Neß 1.04 02323 16-4313 und zu Straßenreinigungsgebühren.

Reinigung von Gehwegen, Industrie- und Gewerbeflächen

Gewerbenacher

### FEUERWEHR – Städtischer Fachbereich 33 –

#### So erreichen Sie uns:

Feuerwache Wanne, Stöckstraße 32-34, 44649 Herne

Parkmöglichkeiten: Parkplatz Stöckstraße sowie Wilhelmstraße / Schubertstraße

Tel. (zentr. Auskunft): 02323 16-1637 Fax: 02323 16-5308

E-Mail: berufsfeuerwehr@herne.de

Servicezeiten: Montag - Donnerstag 08:00 - 16:00 Uhr

Freitag 08:00 - 13:00 Uhr sowie nach Vereinbarung

#### Ihr Ansprechpartner vor Ort:

Beratung zum vorbeugenden Brandschutz, Mitwirkung in Baugenehmigungs-

verfahren, Durchführung von Brandschauen

Name Hans-Jürgen Kraus Zimmer

Telefon

02323 16-5301

#### **FINANZAMT HERNE**

#### Über uns:

Die Führung eines Betriebes ist mit vielfältigen steuerrechtlichen Fragen verbunden. Steuerliche Aspekte dürfen daher insbesondere bei der Gründung eines Unternehmens nicht außer Acht gelassen werden. Das Herner Finanzamt unterstützt Sie bei Ihrem Weg in die Selbstständigkeit und den sich anschließenden Entwicklungsphasen. Wir helfen Ihnen, grundlegende steuerliche und organisatorische Fragen zu klären. Eine frühzeitige Beratung durch die Angehörigen der steuerberatenden Berufe (Steuerberater/Steuerbevollmächtigte) kann hierdurch allerdings nicht ersetzt werden.

### Unsere Informationen für Sie:

Erläuterungen zur Existenzgründung finden Sie in der Informationsbroschüre "Steuertipps für Existenzgründerinnen und Existenzgründer", die Sie beim Finanzamt erhalten oder im Internet unter www.fm.nrw.de / Broschüren herunterladen können.

#### So erreichen Sie uns:

Finanzamt Herne Markgrafenstraße 12

44623 Herne

Parkmöglichkeiten: Marktplatz, Parkstreifen Markgrafenstraße 12

Servicezeiten: Montag, Dienstag, Freitag 08:00 - 12:00 Uhr

Donnerstag 07:00 - 17:00 Uhr

Mittwoch geschlossen

Tel. (zentr. Auskunft): 02323 598-0

Fax: 0 800 100 926 755 325

Internet: www.finanzamt-herne.de E-Mail: service@FA-325.fin-nrw.de

Ihre Ansprech-<br/>partner vor Ort:Uwe Graf02323 598-2139Rainer Latzka02323 598-2171

Horst Linka 02323 598-2174

# F

# **FINANZEN** (Steuern) – Städtischer Fachbereich 21 – Über uns:

Der Fachbereich Finanzen informiert und berät Sie gern über die Veranlagung der gemeindlichen Steuern. Der Veranlagung der Gewerbe- und Grundsteuer geht das sog. Steuermessbetragsverfahren voraus, welches durch das örtlich zuständige Finanzamt durchgeführt wird. Sollten Sie Zweifel hinsichtlich der jeweiligen Zuständigkeit haben, fragen Sie uns einfach.

#### So erreichen Sie uns:

Freiligrathstraße 12, 44623 Herne Parkmöglichkeiten: Marktplatz

Tel. (zentr. Auskunft): 02323 16-1621
Fax: 02323 16-4578
F-Mail: steueramt@herne.de

Servicezeiten: Montag - Donnerstag 08:00 - 16:00 Uhr

Freitag 08:00 - 13:00 Uhr

sowie nach Vereinbarung

Ihre Ansprechpartnerin vor Ort: Name Zimmer Telefon

Veranlagung Monika Beuing 238 02323 16-4513

der Gewerbesteuerder Vergnügungssteuer

- der Grundsteuer

### FINANZGERICHT MÜNSTER

Warendorfer Straße 70, Tel.: 0251 3784-0 48145 Münster Fax: 0251 3784-100

Internet: www.fg-muenster.nrw.de E-Mail: poststelle@fg-muenster.nrw.de

# G

### **GEBÄUDEMANAGEMENT HERNE (GMH)**

#### Über uns:

Das Gebäudemanagement Herne ist eine organisatorisch und wirtschaftlich selbstständige kommunale eigenbetriebsähnliche Einrichtung ohne eigene Rechtspersönlichkeit, die wie ein Eigenbetrieb nach den Vorschriften der Eigenbetriebsverordnung NRW geführt wird. Neben der Steuerung, Planung und Durchführung von Baumaßnahmen umfassen die Aufgaben des Gebäudemanagements Herne die Bewirtschaftung, Verwaltung und Optimierung von Gebäuden und Flächen sowie aller damit verbundenen Gebäude- und Serviceleistungen.

#### Unsere Dienstleistungen für Sie:

Das Gebäudemanagement Herne (GMH)

 verwaltet und unterhält die städtischen Gebäude/Immobilien,

 ist Auftraggeber für Handwerks- und Dienstleistungsunternehmen.

 betreibt eine eigene Handwerkerwerkstatt,

 ist der Vermieter/Verpächter für städtische Immobilien,

 stellt städtische Räumlichkeiten für Veranstaltungen zur Verfügung,

 erteilt Gestattungen für die Benutzung öffentlicher Elächen.

#### So erreichen Sie uns:

Heidstr. 2, 44649 Herne (Verwaltung)

Stöckstr. 127, 44649 Herne (zentrale Werkstatt)

Parkmöglichkeiten: vor dem Hause und in der nahen Umgebung

Tel. (zentrale Auskunft): 02323 16-2570 Fax: 02323 16-2464

E-Mail: gebaeudemanagement@herne.de

Servicezeiten: Montag - Donnerstag 08:00 - 16:00 Uhr Freitag 08:00 - 13:00 Uhr

sowie nach Vereinbarung

Ihre AnsprechpartnerInnen: Baugewerke	Name Dietmar Krüger Detlef Voits	Zimmer 1.19 1.03	Telefon 02323 16-2136 02323 16-2471	Stadtbezirk Wanne/Eickel Sodingen/HER-Mitte
Ingenieurleistungen Elektro Heizung/Lüftung Ausbildung/Handwerk Vermietung u. Verpachtung Gestattungen	Petra Stein Rolf Treumann Klaus-Jürgen Strahlendorf Ferdinand Küper	1.16 E 03 E 04	02323 16-2153 02323 16-2438 02323 16-2516 02323 16-3228 02323 16-2314 02323 16-2314	Codingory NET White



### GEMEINNÜTZIGE BESCHÄFTIGUNGSGESELLSCHAFT HERNE MBH (GBH)

Südstraße 19/21. Tel.: 02323 16-9100 44625 Herne

Fax: 02323 16-9109

Internet: www.gbh-herne.de E-Mail: info@abh-herne.de

Geschäftsführung: Norbert Breitbach

#### GLEICHSTELLUNGSSTELLE UND FACHSTELLE FRAU UND BERUF – Städtischer Fachbereich 102 –

#### Über uns:

Bei uns sind Sie an der richtigen Adresse, wenn

- Sie Chancengleichheit und Familienfreundlichkeit in Ihrem Unternehmen verwirklichen möchten,
- Sie in die Fortbildung Ihrer MitarbeiterInnen investieren und dafür die finanzielle Förderung des Bildungsschecks nutzen wollen.
- Sie Existenzgründerin sind und individuelle Beratung sowie Vernetzung suchen.

#### Unsere Dienstleistungen für Sie:

- Chancengleichheit Zukunft durch ein frauenorientiertes Personalmanagement
- Familienfreundliches Unternehmen Wege zu einer betrieblichen Kinderbetreuung
- Beratung zur beruflichen Fort- und Weiterbildung Ihrer MitarbeiterInnen Finanzielle F\u00f6rderung durch den Bildungsscheck
- Vereinbarkeit von Familie und Beruf Beratung zu allen relevanten Fragen
- Unterstützung für Existenzgründerinnen Seminare, Entscheidungshilfen, Vernetzung
- Qualifizierter Nachwuchs für Ihr Unternehmen Girls' Day, Beratung zur Gewinnung von weiblichen Auszubildenden in technischen und naturwissenschaftlichen Berufen
- Alleinerziehende im Beruf Netzwerk wirksamer Hilfe für Alleinerziehende in Herne (NewA)
- Gutes Klima Beratung bei Konflikten am Arbeitsplatz
- Geschlechtergerechtigkeit und Beruf Fachliche Unterstützung der Ansprechpartnerinnen für Gleichstellungsfragen Ihres Unternehmens

7immer Telefon

02323 16-2205

#### So erreichen Sie uns:

Berliner Platz 5, 44623 Herne (im Haus der Martin-Opitz-Bibliothek)

Tel.: 02323 16-3582 ) Fax: 02323 16-2541

E-Mail: ulrike.hammerich@herne.de Internet: www.frauen.herne.de

Servicezeiten: Termine nach Vereinbarung Parkmöglichkeiten: Tiefgarage am Kulturzentrum

sowie Parkhaus an der Museumsstraße

ÖPNV: U35: Haltestelle Archäologisches Museum/Kreuzkirche

Buslinien 303, 311, 312, 323, 333, 362: Haltestelle Sparkasse

Sabine Schirmer-Klug 2.18

Ihre Ansprechpartnerinnen für die wichtigsten Dienstleistungen:

Beratung von Ansprechpartnerinnen

für Gleichstellungsfragen und bei

Konflikten am Arbeitsplatz

Beratung zu den Themen Personalma- Ulrike Hammerich 2.13 02323 16-3582 nagement, Bildungsscheck, Fort- und

Name

Weiterbildung, Existenzgründung, Familienfreundlichkeit und Chancengleichheit

# Н

### HANDWERKSKAMMER DORTMUND

#### Über uns:

Fast 20.000 Handwerksunternehmen sind derzeit im Dortmunder Kammerbezirk aktiv. Als regionale Dachorganisation vertritt die Handwerkskammer (HWK) Dortmund auf allen Ebenen wirtschaftlichen, politischen und gesellschaftlichen Lebens konsequent die Interessen ihrer Mitgliedsbetriebe. Ebenso nimmt sie hoheitliche Aufgaben wahr, die ihr als Körperschaft des öffentlichen Rechts vom Staat übertragen wurden. Dazu gehören beispielsweise das Führen der Handwerks- und Lehrlingsrolle, die Regelung der Berufsausbildung, das Erlassen von Prüfungsordnungen sowie die Bestellung und Vereidigung von Sachverständigen.

Unsere besondere Stärke ist ein aktuelles Bildungs- und Beratungsangebot, das genau auf die Belange kleiner und mittlerer Unternehmen zugeschnitten ist. Wir schulen in unseren eigenen Bildungszentren in multimedialen Seminarräumen und an 400 Werkstattplätzen. Darüber hinaus stehen 200 modern ausgestattete Computerarbeitsplätze zur komfortablen Einzelplatzschulung mit aktuellen Software-Produkten zur Verfügung. Unsere Weiterbildungsberater stehen Ihnen bei allen Fragen der Fort- und Weiterbildung sowie der beruflichen Orientierung gerne zur Verfügung. Rufen Sie uns an unter 0231 5493-602!

Beim Thema Berufsausbildung sind unsere Ausbildungsberater Ihre kompetenten Ansprechpartner.

Darüber hinaus unterstützen unsere Unternehmensberater alle Mitgliedsunternehmen und Existenzgründer bei wichtigen betriebswirtschaftlichen und technischen Fragestellungen. Vereinbaren Sie einen individuellen Beratungstermin unter Tel. 0231 5493-200!

#### Unsere Dienstleistungen für Sie:

#### Kompetenz in Beratung

- Ausbildungsberatung
- Allgemeine betriebswirtschaftliche Beratung
- Unternehmensanalyse
- Finanzierungsberatung / Förderberatung
- Marketingberatung
- Außenwirtschaftsberatung
- Unterstützung bei Fragen der Standortwahl oder Unternehmensnachfolge / Betriebsvermittlung
- Existenzgründungsberatung
- Betriebsübergabe
- Technische / baurechtliche Beratung
- Technologieberatung
- Neu im Beratungsangebot: Integration von Menschen mit Behinderungen
- Umweltberatung
- Unterstützung bei handwerksrechtlichen Angelegenheiten

Präsident: Otto Kentzler Hauptgeschäftsführer (kommissarisch): Ernst Wölke

#### So erreichen Sie uns:

Reinoldistraße 7 - 9,

Tel.: 0231 5493-0 Fax: 0231 5493-116 Internet: www.hwk-do.de E-Mail: info@hwk-do.de

Servicezeiten: Montag - Donnerstag 8:00 - 18:00 Uhr Freitag 8:00 - 16:00 Uhr

#### Bildung für Ihren Erfolg

- Meisterkurse
  - keine Wartezeit nach Gesellenprüfung
  - Fördermöglichkeit nach Meister-BAföG
  - Vollzeit und berufsbegleitend
  - Module einzeln buchbar
- Akademie für Unternehmensführung
  - Studiengänge zum/ zur Betriebswirt/in (HWK) mit Fördermöglichkeit nach Meister-BAföG
  - Management-Seminare
  - Management-Werkstatt
  - Sprachkurse
- Kaufmännische Seminare
- Technische Seminare
- EDV-Seminare
- Inhouse-Schulungen



### HERNER GESELLSCHAFT FÜR WOHNUNGSBAU MBH (HGW)

Kirchhofstraße 5, 44623 Herne Tel.: 02323 1909-0

Fax: 02323 1909-99 Internet: www.hgw-herne.de

Geschäftsführung: Thomas Bruns E-Mail: info@hgw-herne.de

#### **HERNER SPARKASSE**

#### Über uns:

Die Herner Sparkasse bietet als größtes Kreditinstitut vor Ort ihren Kunden in 14 Geschäftsstellen individuelle Beratung in allen Fragen rund um das Finanzgeschäft. In KompetenzCentern für Vermögensberatung, Firmen- und Gewerbekundenbetreuung sowie im ImmobilienCenter stehen unseren Kunden fachkundige Anlage- und Finanzierungsberater für komplexe Beratungsaufgaben zur Verfügung. Durch vielfältiges Engagement unterstützt und fördert die Herner Sparkasse u. a. mit ihren beiden Stiftungen für Kunst und Kultur sowie für Bildung und Erziehung die regionalen Interessen der Herner Gesellschaft und Kultur.

#### Unsere Dienstleistungen für Sie:

- flexible Beratung bei der Geldanlage
- Kompetenz im Wertpapier- und Depotgeschäft
- individuelle Möglichkeiten bei Finanzierung oder Existenzgründung
- "Alles-aus-einer-Hand-Paket" rund um die Immobilie
- innovative Technik im Servicebereich und Online-Banking
- umfassende Versicherungsangebote

Vorsitzender des Vorstandes: Hans-Jürgen Mulski

#### So erreichen Sie uns:

Herner Sparkasse Tel.: 02323 590-0 Berliner Platz 1, 44623 Herne Fax: 02323 590-235

Parkmöglichkeiten: Internet: www.herner-sparkasse.de Parkplätze am Haus E-Mail: info@herner-sparkasse.de

### HOTEL- UND GASTSTÄTTENVERBAND WESTFALEN E. V. – Hauptgeschäftsstelle Hamm –

#### Über uns:

Der Hotel- und Gaststättenverband ist einer der stärksten Wirtschafts- und Arbeitgeberverbände. Als Interessenvertretung der in Hotellerie und Gastronomie tätigen Unternehmen schaltet sich der Verband aktiv in touristische Diskussionen und in die Tourismuspolitik des
Landes ein. Ziel ist es, unter Berücksichtigung nationaler und regionaler Gegebenheiten die Interessen des Gastgewerbes zu wahren und
die Entfaltungsmöglichkeiten seiner Mitglieder zu fördern. Diese profitieren hierbei von einem umfangreichen Dienstleistungsangebot.

#### Unsere Dienstleistungen für Sie:

- Existenzgründungsberatung für Existenzgründer kostenlos und unverbindlich
- Unterstützung bei Bürgschaftsübernahmen
- Maßnahmen der Fort- und Weiterbildung sowie des Erfahrungsaustausches
- Versicherungsservice
- Presse- und Öffentlichkeitsarbeit

Hauptgeschäftsführer: Dr. Wolfgang Henke

#### So erreichen Sie uns:

Gabelsbergerstraße 18,

59069 Hamm

Tel.: 02385 9327-0 Fax: 02385 9327-22

Internet: www.hoga-westfalen.de E-Mail: info@dehoga-westfalen.de

Servicezeiten: Montag - Donnerstag 08:30 - 16:30 Uhr

Freitag 08:30 - 13:00 Uhr

### INDUSTRIE- UND HANDELSKAMMER MITTLERES RUHRGEBIET

#### Über uns:

Die Industrie- und Handelskammer Mittleres Ruhrgebiet versteht sich als Dienstleister jener 33.000 Unternehmen aus Industrie, Handel und Dienstleistung, die der Kammer als Mitglieder angehören. Den Blick haben wir dabei auf die Gesamtinteressen der gewerblichen Wirtschaft gerichtet – in Bochum, Herne, Witten und Hattingen. Häufig geht es darum, zwischen den Interessen von Politik und Verwaltung auf der einen und den originären Interessen der Wirtschaft auf der anderen Seite zielgerichtet zu vermitteln. Wir suchen Kompromisse – aber keine faulen.

Darüber hinaus hat uns der Gesetzgeber mit einer Reihe hoheitlicher Aufgaben betraut. Dazu gehört beispielsweise die Förderung, aber auch die Überwachung der beruflichen Ausbildung. Oder auch die Abnahme von Abschlussprüfungen, die Durchführung von Eignungsprüfungen für besonders sensible Gewerbe und nicht zuletzt die Ausstellung von Ursprungszeugnissen für den Außenwirtschaftsverkehr.

Wer sich als Dienstleister versteht, für den muss Service und Beratung an erster Stelle stehen. Wir bieten unseren Mitgliedern ein entsprechendes Dienstleister-Paket. Wir helfen unter anderem bei Fragen zum Umweltschutz, wir informieren über Entwicklungen im Steuerrecht, wir vermitteln Geschäftskontakte und ebnen den Weg durch den Urwald der Förderprogramme. Existenzgründer finden bei uns ebenso eine Anlaufstelle wie Unternehmer, die ihre Nachfolge im Betrieb regeln wollen.

Wir wissen, dass Ausbildung und Weiterbildung, dass lebenslanges Lernen unverzichtbar für die Menschen und die Wirtschaft sind. Wir unterstützen unsere Unternehmen, motivierte und talentierte Auszubildende zu finden. Und wir helfen Schulabgängern, auf dem Weg von der Schule in die Berufsausbildung Orientierung zu finden. Wir leisten unseren Beitrag, um die Qualität der Ausbildung langfristig zu sichern.

Und nicht zuletzt mischen wir uns ein: in die politischen Debatten über Infrastrukturmaßnahmen ebenso wie in die Debatte über die Ausweisung neuer Gewerbegebiete. Wir haben eine Meinung zu Fragen der Stadtentwicklung und des Standortmarketings. Als Anwalt der Wirtschaft im mittleren Ruhrgebiet.

#### So erreichen Sie uns:

Ostring 30 - 32, 44787 Bochum

Tel.: 0234 9113-0 Fax: 0234 9113-110

Internet: www.bochum.ihk.de E-Mail: ihk@bochum.ihk.de

# INNOVATIONS- UND GRÜNDERZENTREN HERNE (IGZ) Über uns:

Sie haben einen jungen, innovativen Betrieb in Handel, Handwerk, Produktion oder Dienstleistung und möchten sich ganz auf ihr Kerngeschäft konzentrieren? Seit mehr als zehn Jahren ist das IGZ Herne erfolgreicher Startpunkt für gewerbliche Selbstständigkeit und zukunftsorientierte Unternehmen. Das IGZ in Trägerschaft der Wirtschaftsförderungsgesellschaft (WFG) Herne ist mit seinen zwei Standorten ein Wirtschafts- und Dienstleistungszentrum mit einem ganzheitlichen, mieterorientierten Konzept. Kennzeichen der Gebäude sind flexible Flächennutzung, funktionale Räumlichkeiten und moderne technische Infrastruktur. Gemeinschaftseinrichtungen und vielfältige Informations- und Beratungsangebote der WFG unterstützen die Gründungs- und Expansionsphase der Zentrennutzer.

#### Unsere Dienstleistungen für Sie:

- An- und Umsiedlung von Unternehmen und Einrichtungen des Transfers zwischen Wirtschaft und Wissenschaft
- Unterstützung von Gründungsaktivitäten
- Beratung und Begleitung in der Gründungs- und Aufbauphase
- Innovationsförderung in Kooperation mit Consulting-Unternehmen
- Förderung kleiner und mittlerer Betriebe
- Förderung der Entwicklung und Verbreitung moderner Technologien und Verfahren
- Förderung unternehmerischer Initiativen unter Einbindung von Forschungs- und Entwicklungseinrichtungen, beispielsweise benachbarter Hochschulen
- Durchführung von Informationsveranstaltungen, Förderung des Kontakts und der Kooperation zwischen Unternehmen

#### Die IGZ-Standorte:

IGZ Friedrich der Große Friedrich der Große 70, 44628 Herne IGZ Innovationszentrum Westring 303, 44629 Herne

Geschäftsführer WFG: Dr. Joachim Grollmann

#### So erreichen Sie uns:

IGZ Innovationszentrum, Tel.: 02323 925-0 Westring 303, Fax: 02323 925-200 44629 Herne Internet: www.igz-herne.de E-Mail: info@ioz-herne.de

#### Parkmöglichkeiten:

Zentralparkplatz vor dem IGZ Innovationszentrum: mehr als 150 kostenlose Parkplätze

#### Servicezeiten:

Montag - Donnerstag 8:30 Uhr - 16:30 Uhr Freitag 8:30 Uhr - 13:30 Uhr

Ihr Ansprechpartner vor Ort:

Management IGZ Thomas Mülling Tel.: 02323 925-119

E-Mail: muelling@wfg-herne.de



### KREISHANDWERKERSCHAFT HERNE

#### Über uns:

Die Kreishandwerkerschaft ist eine selbstständige Körperschaft des öffentlichen Rechts. Sie vertritt die Interessen von 13 selbstständigen Innungen in Herne, Castrop-Rauxel und Wanne-Eickel und führt deren Geschäfte. Darüber hinaus nimmt die Kreishandwerkerschaft die Interessen des Gesamthandwerks in diesem Bereich mit rd. 1.600 Handwerks- und handwerksähnlichen Betrieben wahr.

#### Unsere Dienstleistungen für Sie:

- Beratung zu Gründung, Finanzierung und Förderung: Ihr STARTERCENTER!
- Rechtliche, insbesondere handwerksrechtliche und arbeitsrechtliche Beratung
- Beratung zu Fragen der Wirtschaft, der Technik und des Umweltschutzes
- Unterstützung bei der betrieblichen Aus- und Weiterbildung
- Unterstützung bei Fragen der Standortwahl oder Unternehmensnachfolge

Geschäftsführendes Vorstandsmitglied: Manfred Hegerfeld

#### So erreichen Sie uns:

Hermann-Löns-Straße 46, 44623 Herne

Tel.: 02323 9541-0 Fax: 02323 18822

Internet: www.kreishandwerkerschaft-herne.de E-Mail: info@kreishandwerkerschaft-herne.de

#### KREISWEHRERSATZAMT RECKLINGHAUSEN

Elper Weg 16 - 18, 45657 Recklinghausen Tel.: 02361 10622-0

Fax: 02361 10622-490 Internet: www.terrwy.bundeswehr.de

E-Mail: KWEARecklinghausen@Bundeswehr.org

# L

### LANDESAMT FÜR DATENVERARBEITUNG Und Statistik NRW

Mauerstraße 51, 40476 Düsseldorf Tel.: 0211 9449-01 Fax: 0211 442006

Internet: www.lds.nrw.de E-Mail: poststelle@lds.nrw.de

# LANDESVERBAND RHEINLAND-WESTFALEN DER GEWERBLICHEN BERUFSGENOSSENSCHAFTEN

Kreuzstraße 45, 40210 Düsseldorf

Tel.: 0211 8224-637 Fax: 0211 8224-644 Internet: www.lvbg.de

E-Mail: service@duesseldorf.lvba.de



# **ÖFFENTLICHE ORDNUNG UND SPORT** – Städtischer Fachbereich 44 – Über uns:

Wenn Sie Beratung oder Informationen zu Ordnungs- und Gewerbeangelegenheiten, Lebensmittelüberwachung, Bußgeldern oder Verkehrsüberwachung benötigen, dann sind Sie bei uns an der richtigen Stelle.

#### Unsere Dienstleistungen für Sie:

- Anmeldungen, Ummeldungen und Abmeldungen von Gewerben
- Erteilung von Auskünften aus der Gewerbemeldedatei
- Erteilung von Auskünften aus dem Gewerbezentralregister
- Erteilung von Konzessionen / Genehmigungen
- Festsetzung von Märkten, Messen und Ausstellungen
- Informationen zum Umgang mit Lebensmitteln
- Informationen zu Ladenschlussregelungen
- Sondernutzungserlaubnisse von Straßen usw. (z. B. für Werbeanlagen und Verkaufsstände)

Ihre AnsprechpartnerInnen für die wichtigsten Dienstleistungen:	Name	Buchstabe	Zimmer	Telefon
Gewerbemeldungen (An-, Ab-, Ummeldungen), Gaststättenerlaubnisse, allgemeine Gaststätten- angelegenheiten, Makler-, Versteigerer-, Pfandleih- und Bewachungsgewerbe, Ladenschlussregelungen	Sabine Kronert Patricia Kurtek Andrea Schumacher Gabriele Rembecki-Ruckdeschel	A - F G - K L - R S - Z	2.45 2.38 b 2.39 2.43	02323 16-2387 02323 16-2667 02323 16-2752 02323 16-2976
Reisegewerbe, Auskünfte aus der Gewerbemeldedatei	Kerstin Mosbach		2.38 a	02323 16-2302
Gewerbeuntersagungen, Spielhallen	N. N.		2.44	02323 16-2674
Messen, Märkte, Ausstellungen	Sabine Kofahl		2.47	02323 16-2480
Lebensmittelüberwachung, Preisauszeichnungen	Manfred Plevnik		2.41	02323 16-2215
Sondernutzung öffentlicher Flächen	Heidi John Bettina Worbs-Zielinski		2.40 2.40	02323 16-2308 02323 16-2613
Kampfmittelbeseitigung	Peter Geiger		2.30	02323 16-2757

#### So erreichen Sie uns:

Berliner Platz 9, 44623 Herne

Tel. (zentrale Auskunft): 02323 16-1632 · Fax: 02323 16-2637

E-Mail: ordnungsamt@herne.de

Servicezeiten: Montag, Dienstag, Donnerstag 08:30 - 12:00 Uhr und 13:30 - 15:30 Uhr

Mittwoch und Freitag 08:30 - 12:00 Uhr

sowie nach Vereinbarung

Parkmöglichkeiten: Parkplatz zwischen Kulturzentrum und Sparkasse, Parkhaus Museumsstraße

### So erreichen Sie uns:

### PERSONAL UND ZENTRALER SERVICE (SUBMISSIONSSTELLE) – Städtischer Fachbereich 12 –

Friedrich-Ebert-Platz 2, 44623 Herne

Tel.: 02323 16-2429, 16-2015 oder 16-2139

Fax: 02323 16-2972

F-Mail: submissionsstelle@herne.de

Servicezeiten: Montag - Donnerstag 08:00 - 16:00 Uhr

08:00 - 13:00 Uhr Freitag

sowie nach Vereinbarung

Parkmöglichkeiten: Marktplatz

nalen Ausschreibungen und Teilnahmewettbewerben

#### **Ihre Ansprechpartner vor Ort:**

Zentrale Submissionsstelle	Name Lutz Baumgart	Zimmer 422	E-Mail lutz.baumgart@herne.de	Telefon 02323 16-2429
für kommunale Ausschrei- bungen, Beratung zu allgemeinen vergaberecht-	Carsten Popp Sonja Metten	422 423	carsten.popp@herne.de sonja.metten@herne.de	02323 16-2015 02323 16-2139
lichen Fragen, Informationen allgemeiner Art zu kommu-				

### POLIZEIPRÄSIDIUM BOCHUM

Polizeiinspektion Herne / Wanne-Eickel Bebelstraße 25, 44623 Herne

Tel.: 02323 950-0 Fax: 02323 950-3628

Internet: www.polizei.nrw.de/bochum E-Mail: poststelle.bochum@polizei.nrw.de

#### Hauptstraße 99, 44651 Herne

Tel.: 02325 960-0 Fax: 02325 960-3728

# P

#### **RECHT** – Städtischer Fachbereich 23 –

#### So erreichen Sie uns:

Freiligrathstraße 12, 44623 Herne

Tel.: 02323 16-2343
Fax: 02323 16-12339206
E-Mail: rechtsamt@herne.de

Servicezeiten: Montag - Donnerstag 08:00 - 16:00 Uhr

Freitag 08:00 - 13:00 Uhr

sowie nach Vereinbarung

Parkmöglichkeiten: Marktplatz

#### **Ihr Ansprechpartner vor Ort:**

Name Zimmer Telefon
Haftpflichtangelegenheiten, Klaus-Peter Hinz 438 02323 16-2343

Schadenersatzansprüche

gegen die Stadt

# S

### **SOZIALES (WOHNUNGSWESEN)** – Städtischer Fachbereich 41 –

### So erreichen Sie uns:

Hauptstraße 241, 44649 Herne

Tel. (zentr. Auskunft): 02323 16-1650 Fax: 02323 16-3547 F-Mail: soziales@herne.de

Servicezeiten: Montag 08:30 - 12:00 Uhr und 13:30 - 15:30 Uhr

Dienstag und Donnerstag 08:30 - 12:00 Uhr

sowie nach Vereinbarung

Parkmöglichkeiten: Parkhaus Wanner Straße sowie Parkplatz Stöckstraße

### **Ihre Ansprechpartner vor Ort:**

Name Zimmer Telefon

Wohnungsbauförderung Michael Hilbt-Senger 427 02323 16-3537

Zweckentfremdung von

Wohnraum für gewerbliche Zwecke

Alfred Gläsker 426

02323 16-3531

### **SOZIALGERICHT GELSENKIRCHEN**

Ahstraße 22, 45879 Gelsenkirchen

Tel.: 0209 1788-0 Fax: 0209 1788-177

Internet: www.sg-gelsenkirchen.nrw.de

E-Mail: poststelle@sgge.nrw.de

# S

### STADTENTWÄSSERUNG HERNE

#### Über uns:

Die Stadt Herne hat die Abwasserbeseitigung nach einer europaweiten Ausschreibung zum 1. Januar 2008 neu organisiert. Zu diesem Zweck wurde der Regiebetrieb Stadtentwässerung auf die Stadtentwässerung Herne AöR übertragen. Mit der Durchführung der Abwasserbeseitigungsaufgabe wurde die SEH Stadtentwässerung Herne GmbH & Co. KG beauftragt.

### Unsere Dienstleistungen für Sie:

- Planung, Bau und Betrieb des etwa 400 Kilometer langen Kanalnetzes
- Auskünfte zur Entwässerungs- und Entwässerungsgebührensatzung
- Beseitigung von Störfällen und Schäden in der öffentlichen Kanalisation
- Beratung zur Dichtigkeitsprüfung privater Abwasserleitungen (§ 61a Landeswassergesetz)

Vorstand: Josef Becker und Christoph Ontyd

So errei	chen	Sie u	ns:
----------	------	-------	-----

Grenzweg 18, 44623 Herne
Tel. (zentr. Auskunft): 02323 592-0
Fax: 02323 592-1311
Internet: www.se-herne.de
E-Mail: beratung@se-herne.de
Servicezeiten: nach Vereinbarung

### Parkmöglichkeiten:

Kundenparkplätze vor dem Hause

### **Ihre AnsprechpartnerInnen vor Ort:**

Auskünfte zu Grundstücksent- wässerungsanschlüssen sowie zur Entwässerungssatzung	Name Uwe Hessing	Zimmer V-125	Telefon 02323 592-1333
Auskünfte zu den Entwässerungsgebühren	Brigitte Lenschen Jaqueline Ferdinand	322 322	02323 592 -1317 02323 592- 443
Meldung von Störfällen / Schäden in der öffentlichen Kanalisation	Uwe Hessing Uwe Erdmann Zentrale Bauhof	V-125	02323 592-1333 02323 16-2910 02323 16-2677
Beratung zur Dichtigkeitsprüfung privater Abwasserleitungen	Sascha Köhler	V-015	02323 592-1321

### **STADTENTWICKLUNG** – Städtischer Fachbereich 22 –

#### So erreichen Sie uns:

Westring 123, 44623 Herne

Tel. (zentr. Auskunft): 02323 16-2702 Fax: 02323 16-12339207

E-Mail: stadtentwicklung@herne.de statistikstelle@herne.de

Servicezeiten: Montag - Donnerstag 08:00 - 16:00 Uhr

Freitag 08:00 - 13:00 Uhr

sowie nach Vereinbarung

Parkmöglichkeiten: Hinter dem Hause sowie in der Behrensstraße

### **Ihre Ansprechpartner vor Ort:**

Statistische Auskünfte, Analysen, Prognosen, Umfragen	Name Jürgen Venghaus	Zimmer 202	Telefon 02323 16-2703
Informationen zur Stadtentwicklung, Stadtstruktur und Stadtforschung	Gerhard Kleibrink	208	02323 16-2848
Informationen zur Einzelhandels- und Zentrenentwicklung	Volker Bleikamp	208	02323 16-2108

# S

### STADTENTWICKLUNGSGESELLSCHAFT HERNE MBH (SEG)

#### Über uns:

Gegenstand und Zweck des Unternehmens ist der Erwerb, die Planung, Entwicklung und Vermarktung von Liegenschaften zur Verwirklichung stadtentwicklungspolitischer Zielsetzungen.

Ihr Ansprechpartner: Rainer Overath, Geschäftsführer

#### So erreichen Sie uns:

Hausanschrift: Westring 123, 44623 Herne Postanschrift: Postfach 20 05 06, 44635 Herne

Telefon: 02323 16-2252 Fax: 02323 16-2311

E-Mail: seg@herne.de

Servicezeiten: Montag – Donnerstag 08:30 - 12:00 Uhr und 13:30 - 15:30 Uhr, Freitag 08:30 - 12:00 Uhr

### **STADTGRÜN** – Städtischer Fachbereich 55 –

### So erreichen Sie uns:

Auf dem Stennert 9, 44627 Herne

Tel. (zentr. Auskunft): 02323 16-1667 Fax: 02323 16-4200

E-Mail: stadtgruen@herne.de

Servicezeiten: Montag - Donnerstag 08:00 - 16:00 Uhr

Freitag 08:00 - 13:00 Uhr

sowie nach Vereinbarung

### Parkmöglichkeiten: Parkplätze am Haus

\*) Gebäude Bahnhofstraße 120, 44623 Herne

### **Ihre AnsprechpartnerInnen vor Ort:**

Baumschutz, Baumkataster, Baumentfernung und

Ersatzpflanzungen

oat_p.iai.i_ai.igo		
Name	Zimmer	Telefon
Roland Gromberg	203	02323 16-4237
Mechthild Donnè	204	02323 16-4221
Gudrun Kindl-Olbrisch	205	02323 16-4278
Claudia Lemke	205	02323 16-4208
Landschaftsschutz		
Martin Pawlicki	102*	02323 16-2363
Anmeldung geschützter	Tiere und Pflanzen	
Marion Kandil	106*	02323 16-2763

### STADTMARKETING HERNE GMBH

### Über uns:

Die Stadtmarketing Herne GmbH (SMH) will durch ihre Arbeit die Wahrnehmung unserer Stadt verbessern, ihr Profil schärfen und damit insgesamt für ein positives Image sorgen. Hierbei gilt es insbesondere, die Stärken unserer Stadt herauszustellen und zu kommunizieren. Wir initiieren zu diesem Zweck eigene Projekte, beraten und unterstützen aber auch andere Stellen bei ihren imagefördernden Bemühungen. Als Bindeglied zwischen Kommune und Gewerbe gilt unser Hauptaugenmerk der Kooperation mit den verschiedenen lokalen Akteuren.

### **Unsere Tätigkeitsschwerpunkte:**

Standortmarketing

Stadtwerbung / Imageförderung

Öffentlichkeitsarbeit

Touristik

Veranstaltungsorganisation

Produktion und Konzeption von Publikationen

• Förderung der Zusammenarbeit auf regionaler Ebene

Geschäftsführer: Holger Wennrich

Nebenamtlicher Geschäftsführer: Gerd Delistat

### So erreichen Sie uns:

Kirchhofstraße 5, 44623 Herne

Tel.: 02323 91905-0 Fax: 02323 91905-20

Internet: www.stadtmarketing-herne.de E-Mail: info@stadtmarketing-herne.de

Parkmöglichkeiten:

Parkhaus Museumsstraße sowie Marktplatz

# **STADTPLANUNG UND BAUORDNUNG - Abteilungen Stadtplanung und Stadterneuerung** – Städtischer Fachbereich 51 – Über uns:

Vorausschauendes Planen hat das Ziel, die Existenzgrundlagen der Stadt Herne zu gewährleisten und die Attraktivität zu stärken. Der Wirtschaft sollen optimale Entfaltungsmöglichkeiten und den Bewohnern ausreichende Arbeitsmöglichkeiten geboten werden. Dazu sind Wohngebiete, Gewerbeflächen, Versorgungseinrichtungen, Freizeit- und Erholungsbereiche so in der Fläche anzuordnen, dass sie sich ergänzen, in ihrem Wert steigern und sich gegenseitig nicht beeinträchtigen. Stadtplanung dient der Herstellung der städtebaulichen Ordnung, Bereitstellung nutzbarer Flächen, Einleitung städtebaulicher Maßnahmen und der Erneuerung und Aufwertung bestehender Siedlungsbereiche.

S

In den Abteilungen Stadtplanung und Stadterneuerung werden Bebauungspläne zur Schaffung von Baurecht und Konzepte zur Stadterneuerung entwickelt und umgesetzt. Entwürfe und beschlossene Planungen liegen zur Information aus, Anregungen werden entgegengenommen und in den Planungsprozess einbezogen. Bürger und Gewerbetreibende werden zu den Möglichkeiten und Bedingungen der Realisierung ihrer Bauvorhaben beraten.

### Unsere Dienstleistungen für Sie:

- Auskünfte zur Beurteilung von Standorten für ansiedlungswillige Gewerbebetriebe
- Informationen über standortrelevante städtebauliche Entwicklungen und Planungsvorhaben mit gegenseitiger Abstimmung
- Koordination von komplexen Entwicklungsprozessen innerhalb der Stadtverwaltung und mit Externen, insbesondere im Rahmen größerer städtebaulicher Vorhaben
- Planungsrechtliche Beurteilung und Abstimmung von Vorhaben der Unternehmen
- Aufstellung und ggf. Änderung von Bebauungsplänen zur Schaffung von Baurecht, auch für gewerbliche Vorhaben
- Unterstützung von Untersuchungen zur Standorteignung bzw. -verträglichkeit von gewerblichen Vorhaben
- Initiierung und Umsetzung von Stadterneuerungsmaßnahmen im Rahmen von Fördermaßnahmen in Abstimmung mit den ansässigen Gewerbebetrieben und freiberuflichen Dienstleistungsunternehmen

### So erreichen Sie uns:

Rathausstraße 6, 44649 Herne

Zentrale

Auskunft: 02323 16-1663 Fax: 02323 16-2704

E-Mail: fb-stadtplanung-und-bauordnung@herne.de

Servicezeiten: Mo - Do 8.00 bis 16.00 Uhr

Fr 8.00 bis 13.00 Uhr

Parkmöglichkeiten:

Parkplätze im Bereich Rathausstraße

und Wanner Straße

### Ihre AnsprechpartnerInnen für die wichtigsten Dienstleistungen:

	Name	7immor	Telefon
Planungsrechtliche	Name	ZIIIIIIGI	releion
Beratung zur			
Veuansiedlung,			
Erweiterung und			
Jmnutzung von			
Gewerbebetrieben			
Stadtbezirk Wanne	Armin Menke	18	02323 16-3010
Stadtbezirk Eickel	Marion Funke	13	02323 16-3027
Stadtbezirk Herne-Mitte	Thomas Lökenhoff	20	02323 16-3009
Stadtbezirk Sodingen	Dorothea Golding	19	02323 16-3008
Regionaler			
-lächennutzungsplan	Peter Rogge	38	02323 16-3015

# **STADTPLANUNG UND BAUORDNUNG - Abteilung Baugenehmigung und Bauaufsicht** – Städtischer Fachbereich 51 – Über uns:

Wenn Sie ein Gebäude / eine bauliche Anlage errichten, verändern oder abreißen wollen, die Nutzung eines Grundstückes oder Gebäudes ändern oder Fragen zum Denkmalschutz haben, dann sind Sie bei uns an der richtigen Stelle. Wir beraten Sie umfassend und kostenlos rund um das Baurecht, insbesondere in Bezug auf die damit verbundenen Verfahren. Nutzen Sie die Möglichkeit einer frühzeitigen "Bauberatung". Diese kann eine sich anschließende Bearbeitung Ihres Vorhabens häufig beschleunigen.

### Unsere Dienstleistungen für Sie:

- Beratung bei gewerblichen Bauvorhaben
- Erteilung von Bau-/ Abbruchgenehmigungen (auch für Werbeanlagen)
- Genehmigung bei Nutzungsänderung baulicher Anlagen
- Bescheinigung der baulichen Abgeschlossenheit

- Eintragung von Baulasten
- Auskünfte aus dem Bauaktenarchiv
- Denkmalschutz und Denkmalpflege

#### So erreichen Sie uns:

Rathaus Wanne, Rathausstr. 6, 44649 Herne

Fax: 02323 16-2704

E-Mail: fb-stadtplanung-und-bauordnung@herne.de

Parkmöglichkeiten: Parkplätze im Bereich Rathausstraße und Wanner Straße

## Telefonische Auskünfte und Terminvereinbarungen während der Servicezeiten:

Montag bis Donnerstag 8.00 bis 16.00 Uhr Freitag 8.00 bis 13.00 Uhr

### Baugenehmigung und Bauaufsicht

Team West 02323 16-3039 Team Ost 02323 16-3043

Untere

Denkmalbehörde 02323 16-3021/16-3022/16-3023

### Bauberatung – jeden Montag von 8.00 bis 16.00 Uhr (Rathaus Wanne):

Baugenehmigung und Bauaufsicht Zimmer 42/43 Untere Denkmalbehörde Zimmer 31/32/33

### STADTWERKE HERNE AG

### Über uns:

Die Stadtwerke sind der kommunale Energieversorger in und für Herne. Seit über 100 Jahren liefern wir zuverlässig Strom und Gas, Über Beteiligungsunternehmen sorgen wir auch für Wasser und Wärme und die zuverlässige Abwasserbeseitigung (Ansprechpartner finden Sie unter "Stadtentwässerung Herne"). Energienahe Dienstleistungen und kompetente Beratung zu Fragen der Energieeffizienz runden das Angebot ab, Neben der persönlichen Betreuung tragen auch umfangreiche Services im Internet, das Förderprogramm sowie unsere Contractingangebote zur Kundennähe bei.

### Unsere Dienstleistungen für Sie:

- Lieferung von Strom, Gas. Wasser und Wärme
- Ökostrom-Angebot
- Energieberatung
- Contracting
- Umfangreiche Serviceangebote unter www.stadtwerke-herne.de

Vorstand: Ulrich Koch

### So erreichen Sie uns:

Stadtwerke Herne AG, Grenzweg 18, 44623 Herne

Tel.: 02323 592-0 02323 592-222 Fax:

www.stadtwerke-herne.de Internet: F-Mail: beratung@stadtwerke-herne.de

Servicezeiten: Montag - Donnerstag 7:30 - 16:00 Uhr

7:30 - 15:00 Uhr Freitag

Parkmöglichkeiten: Kundenparkplätze vor dem Haus

### **Ihre Ansprechpartner vor Ort:**

Name Telefon

Lieferung und Verträge Volker Berg 02323 592-299 volker.berg@ Strom, Gas, Wasser stadtwerke-herne.de

und Wärme

Energieberatung Gerhard Hofmann 02323 592-289 gerhard.hofmann@ stadtwerke-herne.de

F-Mail

### STARTERCENTER NRW BEI DER WFG HERNE

#### Über uns:

Sie möchten selbstbestimmt Ihre eigenen Ideen verwirklichen? Sie sind Hochschulabsolvent, Wiedereinsteiger, freischaffend, arbeitslos, Noch-Angestellter? Sie gehören zu der beträchtlichen Anzahl an Frauen, die ein Unternehmen gründen möchten? Das STARTER-CENTER Mittleres Ruhrgebiet bei der WFG Herne ist eine vom Land Nordrhein-Westfalen zertifizierte Informations- und Beratungsstelle für Herner Existenzgründerinnen und –gründer aus allen Branchen. Als zentrale Anlaufstelle bieten wir Ihnen kostenlose Unterstützung aus einer Hand. Dabei stehen Ihnen auch die Leistungen innerhalb unseres Netzwerks zur Verfügung.

### Unsere Dienstleistungen für Sie:

- Erstinformation: grundlegende Auskünfte zu Fragen der Gründungsplanung, auf Wunsch Zusendung eines ersten Informationspaketes
- Informationsveranstaltungen: erste, wichtige Informationen in komprimierter Form. Ein spezielles Seminarprogramm im Netzwerk gibt detaillierte Informationen zu den wichtigsten Themen
- Erstberatung: in individuellen Einzelgesprächen Hinweise und Anregungen bei der Ausarbeitung des Business- und Finanzplanes; Informationen zu öffentlichen Finanzierungshilfen und Fördermöglichkeiten; die nächsten Planungsschritte
- Intensivberatung: Feilen am Gründungskonzept, der Marketingstrategie und allem, was für Ihr Gründungsvorhaben wichtig ist; ggf. Kontakt zu externen Fachberatern
- Förderberatung: Informationen über und Antragsannahme von Förderprogrammen für die Vor- und Nachgründungsphase, mit denen Sie einen Zuschuss zur Finanzierung einer externen Beratung erhalten können (Beratungsprogramm Wirtschaft des Landes NRW, KfW Mittelstandsbank, Potenzialberatung)
- Folgeberatung: Begleitung Ihres Vorhabens während der Aufbauphase; Kontaktvermittlung; Hilfe bei Standortfragen und Bereitstellung geeigneter Immobilien, z. B. an einem der IGZ-Standorte

### So erreichen Sie uns:

STARTERCENTER NRW bei der WFG Herne, IGZ Innovationszentrum, Westring 303, 44629 Herne

Tel.: 02323 925 - 113 Fax: 02323 925 - 120

Internet: www.wfg-herne.de E-Mail: startercenter@wfg-herne.de

Servicezeiten: Montag - Donnerstag 08:30 Uhr - 12:00 Uhr und 12:30 Uhr - 16:30 Uhr

Freitag 08:30 Uhr - 13:30 Uhr

Parkmöglichkeiten: Zentralparkplatz vor dem IGZ Innovationszentrum: mehr als 150 kostenlose Parkplätze

Geschäftsführer WFG: Dr. Joachim Grollmann

S

### **Ihre Ansprechpartnerinnen vor Ort:**

	Name	Telefon	E-Mail
STARTERCENTER NRW			
Mittleres Ruhrgebiet Herne	Zentrale	02323 925 - 113	STARTERCENTER@wfg-herne.de
Gründungsberatung	Kornelia Alles	02323 925 - 243	alles@wfg-herne.de
Gründungsberatung	Susanne Stegemann	02323 925 - 388	stegemann@wfg-herne.de

### STRASSENBAHN HERNE - CASTROP-RAUXEL GMBH (HCR)

An der Linde 41, 44627 Herne

Tel.: 02323 3893-0 Fax: 02323 3893-33 Internet: www.hcr-herne.de E-Mail: info@hcr-herne.de

Geschäftsführung: Wolfgang Neige



# **TIEFBAU UND VERKEHR** – Städtischer Fachbereich 53 – Über uns:

Der Fachbereich Tiefbau und Verkehr kümmert sich u. a. um die Planung, den Bau und die Unterhaltung des 358 km langen Straßennetzes. Hierzu gehören auch die Ausstattungselemente wie z. B. Verkehrszeichen- und Wegweisungstafeln. Außerdem werden von den Mitarbeiterinnen und Mitarbeitern rund 165 Lichtsignalanlagen, 14.600 Standardleuchten, 43 Parkscheinautomaten und 1.800 Sonderleuchten betreut.

### Unsere Dienstleistungen für Sie:

- Erteilung straßenverkehrsrechtlicher Ausnahmegenehmigungen
- Erteilung von Sperrgenehmigungen / verkehrsrechtlichen Anordnungen
- Erschließungsbeiträge und Straßenbaubeiträge nach § 8 KAG
- Abschluss von Erschließungsverträgen
- Planung von Verkehrsanlagen
- Regelung des Verkehrsablaufs im öffentlichen Straßennetz

- Erfassung von Verkehrsdaten, die für planerische Zwecke wichtig sind
- Konzipierung der öffentlichen Beschilderung (Wegweisung)
- Verkehrssicherungspflicht auf öffentlichen Straßen, Wegen und Plätzen
- Städtische und private Baumaßnahmen im öffentlichen Straßenraum

### So erreichen Sie uns:

Freiligrathstraße 12, 44623 Herne

Tel. (zentrale Auskunft): 02323 16-1666 Fax: 02323 16-2454

E-Mail: tiefbauamt@herne.de

Servicezeiten: Montag - Donnerstag 08:00 - 16:00 Uhr

Freitag 08:00 - 13:00 Uhr

sowie nach Vereinbarung

Parkmöglichkeiten: Marktplatz / Friedrich-Ebert-Platz

Ihre AnsprechpartnerInnen für die wichtigsten Dienstleistungen: Straßenverkehrsrechtliche Ausnahmegenehmigungen (z.B. vom Sonntagsfahrverbot), Schwer- und Gefahrguttransporte, Sperrgenehmigungen, Handwerkerparkausweis	Name Elisabeth Jakubus	Zimmer 425	Telefon 02323 16-2696
Erschließungsbeiträge und Straßenbaubeiträge nach § 8 KAG	Klaus Maler	421	02323 16-2539
Erschließungsverträge	Andrea Tschentscher Eva-Maria Stieglitz-Broll	413 510	02323 16-2524 02323 16-2561
Verkehrsplanung / Verkehrslenkung / Verkehrstechnik	Manfred Sablinski	610	02323 16-2505
Regelung des Verkehrsablaufs im öffentlichen Straßennetz / verkehrsrechtliche Anordnungen	Klaus Tittel Dieter Hermann Oeltjen	617 617	02323 16-2364 02323 16-2689
Verkehrsplanung, Nahverkehrsplanung	Jürgen Klein Altstedde	619	02323 16-2414
Erfassung von Verkehrsdaten für planerische Zwecke / Konzipierung der öffentlichen Hinweisbeschilderung (Wegweisung)	Ewelina Anuszewski	619	02332 16-2947
Verkehrstechnik	Eduard Broja	113	02323 16-2349
Verkehrssicherungspflicht auf öffentlichen Straßen, Wegen und Plätzen	Frank Michalowski	515	02323 16-2462
Städtische Straßenbaumaßnahmen	Ulrich Moritz	510	02323 16-2561
Private Baumaßnahmen im öffentl. Straßenraum	Detlev Schwarz	506	02323 16-2648

# U

### **UMWELT** – Städtischer Fachbereich 54 –

Der Fachbereich Umwelt berät Sie gern in allen umweltrechtlichen Fragen, insbesondere in den Bereichen Abfall, Boden, Wasser, Abwasser sowie Immissionsschutz.

### Unsere Dienstleistungen für Sie:

- Abfallberatung f
   ür Gewerbebetriebe
- Vergabe von Abfallerzeugernummern
- Auskünfte aus dem Verwerterhandbuch
- Informationen über das Abfallnachweisverfahren
- Abwasserberatung f
  ür Gewerbebetriebe
- Erlaubnisse für Gewässerbenutzung
- Genehmigungen zum Umgang mit wassergefährdenden Stoffen
- Indirekteinleitungsgenehmigungen nach § 59 LWG NRW
- Beratung im Umgang mit Regenwasser (auch Fördermöglichkeiten)
- Altlastenauskünfte
- Umweltprüfung
- Informationen zum Öko-Profit
- Genehmigung von BlmSchG-Anlagen

### So erreichen Sie uns:

Bahnhofstraße 120, 44623 Herne Servicezeiten: Montag - Donnerstag 08:00 - 16:00 Uhr Tel. (zentrale Auskunft): 02323 16-2396 Freitag 08:00 - 13:00 Uhr

Fax: 02323 16-2902

E-Mail: umweltamt@herne.de Parkmöglichkeiten: vor dem Hause

### Ihre AnsprechpartnerInnen für die wichtigsten Dienstleistungen:

Abfallberatung, abfallrechtliche Angelegenheiten	Name Ralf Krieter Dirk Szokalla Dr. Ulrich J. Katter	Zimmer 211 207 208	Telefon 02323 16-2886 02323 16-2313 02323 16-2113
Abwasserberatung	Dr. Ulrich J. Katter	208	02323 16-2113
Wasserrechtliche Erlaubnisse	Georg Klee	208	02323 16-2878
Beratung über Regenwasser	Susanne Schnepel	301	02323 16-2884
Gewässerschutz, Hafenbehörde	Peter Koch	309	02323 16-2747
Altlastenauskünfte	Josef Küper	300	02323 16-2851
Immissionsschutz, Luftreinhaltung	Friedrich Krüwel	110	02323 16-2842
Genehmigung von BlmSchG-Anlagen	Klemens Zimmermann	104	02323 16-2743
Umweltprüfung	Jörn Timm	105	02323 16-2654
Öko-Profit	Thomas Semmelmann	210	02323 16-2121

# V

# **VERMESSUNG UND KATASTER / GUTACHTERAUSSCHUSS** – Städtischer Fachbereich 52 – Über uns:

Wenn Sie Auszüge aus dem Liegenschaftskataster (Liegenschaftsbuch und Liegenschaftskarte etc.), die Fortführung des Liegenschaftskatasters, Auskünfte über Baulasten, Karten (Stadtplan, Deutsche Grundkarte, sonstige thematische Karten etc.), Lagepläne, Vergabe von Hausnummern, Grundstücksvermessungen, Gebäudeeinmessungen, Bodenrichtwertauskünfte, Informationen über den Grundstücksmarkt, Gutachten über Grundstücke, den Mietspiegel für Mietwohnungen sowie Beratungen aus dem Vermessungsund Katasterbereich benötigen, dann sind Sie bei uns an der richtigen Stelle.

### Unsere Dienstleistungen für Sie:

- Auskünfte aus dem Liegenschaftskataster (Liegenschaftskarte, Liegenschaftsbuch)
- Fortführung des Liegenschaftskatasters
- Auskünfte aus dem Baulastenverzeichnis
- Erstellung von Lageplänen zum Baugesuch
- Vergabe von Hausnummern
- Durchführung von Grundstücksvermessungen jeglicher Art
- Erstellung von Gutachten über bebaute und unbebaute Grundstücke
- Erteilung von Bodenrichtwertauskünften
- Auskünfte aus dem Grundstücksmarktbericht
- Auskünfte aus dem Mietspiegel für nicht preisgebundene Wohnungen
- Erstellung und Vertrieb des Herner Stadtplanes und der Deutschen Grundkarte
- Führung eines Geographischen Informationssystems (GIS)
- Vorhaltung und Verkauf thematischer und historischer Karten sowie von Luftbildern

#### So erreichen Sie uns:

 Richard-Wagner-Straße 10, 44651 Herne
 Servicezeiten:
 Montag - Donnerstag
 08:00 - 16:00 Uhr

 Tel.:
 02323 16-4611
 Freitag
 08:00 - 13:00 Uhr

Fax: 02323 16-4634 sowie nach Vereinbarung

E-Mail: vermessungs-und-katasteramt@herne.de Parkmöglichkeiten: Parkplatz hinter dem Haus oder in den Seitenstraßen

### Ihre AnsprechpartnerInnen für die wichtigsten Dienstleistungen:

Auskünfte aus dem Liegenschaftskataster und aus dem Baulastenverzeichnis	Name Nadine Traut und Bettina Giannuzzi	Zimmer 3 3	Telefon 02323 16-4621 02323 16-4618
Fortführung des Katasters	Benedikt Kytzia	113	02323 16-4620
Erstellung von Lageplänen zum Baugesuch, Grundstücksvermessungen, Gebäudeeinmessungen	Clemens Winkler	P18	02323 16-4675
Vergabe von Hausnummern	Volker Schmid	101	02323 16-4650
Erstellung von Gutachten über bebaute und unbebaute Grundstücke	Edgar Assen und Rainer Rehfeld	218 218	02323 16-4640 02323 16-4609
Erteilung von Bodenrichtwertauskünften	Klaudia Mlekus	222	02323 16-4638
Auskünfte aus dem Grundstücksmarktbericht	Uwe Bayh	224	02323 16-4633
Auskünfte aus dem Mietspiegel	Rainer Rehfeld	218	02323 16-4609
Herner Stadtplan, thematische und historische Karten sowie Luftbilder	Karla Fürtges und Nadine Traut	208 3	02323 16-4646 02323 16-4621
Deutsche Grundkarte	Manfred Schwirske und Peter Kretzschmar	206 204	02323 16-4616 02323 16-4660
Geographisches Informationssystem (GIS)	Karla Fürtges	208	02323 16-4646

### **VERWALTUNGSGERICHT GELSENKIRCHEN**

Bahnhofsvorplatz 3, 45879 Gelsenkirchen

Tel.: 0209 1701-0 Fax: 0209 1701-124

Internet: www.vg-gelsenkirchen.nrw.de E-Mail: poststelle@vg-gelsenkirchen.nrw.de

# W

### WANNE-HERNER EISENBAHN UND HAFEN GMBH (WHE)

Am Westhafen 27, 44653 Herne

Tel.: 02325 788-0 Fax: 02325 788-430 Internet: www.whe.de E-Mail: info@whe.de

Geschäftsführung: Karl-Heinz Adams

# WIRTSCHAFTSFÖRDERUNGSGESELLSCHAFT HERNE MBH (WFG) Über uns:

Sie haben Fragen zu Förder- und Finanzierungsmöglichkeiten, Standorten, Gewerbegebieten oder Gewerbeimmobilien? Sie wollen sich selbstständig machen? Mit der Wirtschaftsförderungsgesellschaft (WFG) Herne haben Sie einen zuverlässigen Partner, der Unternehmen bereits bei ersten Überlegungen begleitet, Hindernisse aus dem Weg räumt, alle entscheidungsrelevanten Einrichtungen und Personen frühzeitig anspricht und damit Verfahrenswege vereinfacht. Profitieren Sie von unserer Unterstützung – wir arbeiten unentgeltlich, neutral und streng vertraulich.

### Unsere Dienstleistungen für Sie:

- Standortberatung
- Betreuung bei Unternehmensansiedlungen, Betriebsverlagerungen und -erweiterungen

- Vermittlung von Kontakten zu Behörden, Kammern und Verbänden
- Informationen zu Fördermitteln und Finanzierungshilfen bei gewerblichen Investitionen
- STARTERCENTER NRW HERNE: Begleitung von Existenzgründungs- und -festigungsvorhaben
- Bereitstellung und Vermittlung von Gewerbeflächen und -immobilien, Kaufgrundstücken, Pacht- oder Mietobjekten sowie eigenen Immobilienangeboten an den IGZ-Standorten
- Innovationsförderung in enger Zusammenarbeit mit eigenen und benachbarten Transfer- und Beratungseinrichtungen
- Veranstaltungen und Seminare

Geschäftsführer: Dr. Joachim Grollmann

#### So erreichen Sie uns:

### IGZ Innovationszentrum, Westring 303, 44629 Herne

Tel.: 02323 925-100

Fax: 02323 925-120 Servicezeiten: Montag - Donnerstag 8:30 Uhr - 16:30 Uhr Internet: www.wfg-herne.de Freitag 8:30 Uhr - 13:30 Uhr

E-Mail: info@wfg-herne.de Parkmöglichkeiten:

Zentralparkplatz vor dem IGZ Innovationszentrum: mehr als 150 kostenlose Parkplätze

Ihre AnsprechpartnerInnen vor Ort	Name	Telefon	E-Mail
Bestandspflege, Akquisition	Karin Gröger	02323 925-111	groeger@wfg-herne.de
Bestandspflege, Fördermittel	Claudia Zielke	02323 925-419	zielke@wfg-herne.de
Gewerbeimmobilien	Simone Neubauer	02323 925-109	neubauer@wfg-herne.de
Management IGZ	Thomas Mülling	02323 925-119	muelling@wfg-herne.de
STARTERCENTER NRW Gründungsberatung	Zentrale	02323 925-113	startercenter@wfg-herne.de
Unternehmensdienste, Gewerbeflä- chen und Unternehmensgründungen	Harald Bittner	02323 925-107	bittner@wfg-herne.de
Veranstaltungen	Dr. Evelyn Stober	02323 925-114	stober@wfg-herne.de

GEGLIEDERT NACH STÄDTISCHEN FACHBEREICHEN, E	BETEI	LIGUNGEN USW.	Seite
Städtische Fachbereiche (FB)	Seite	Wanne-Herner Eisenbahn und Hafen GmbH	52
Bürgerdienste – FB 24 –	14	Wirtschaftsförderungsgesellschaft Herne mbH	52
Feuerwehr – FB 33 –	20		
Finanzen (Steuern) - FB 21 -	22	Kammern und Verbände	
Gebäudemanagement Herne – GMH –	23	Arbeitgeberverbände Ruhr/Westfalen, Bochum	11
Gleichstellungsstelle und Fachstelle FRAU UND BERUF – FB 102	- 24	Einzelhandelsverband Ruhr-Lippe e. V.	18
Koordinierungsstelle Mittelstand	3	Handwerkskammer Dortmund	26
Öffentliche Ordnung und Sport – FB 44 –	33	Hotel- und Gaststättenverband Westfalen e. V.	29
Personal und Zentraler Service (Submissionsstelle) – FB 12 –	35	Industrie- und Handelskammer Mittleres Ruhrgebiet	30
Recht - FB 23 -	36	Kreishandwerkerschaft Herne	32
Soziales (Wohnungswesen) – FB 41 –	37		
Stadtentwicklung – FB 22 –	39	Sonstige Institutionen und Behörden	
Stadtgrün – FB 55 –	40	Agentur für Arbeit Herne	10
Stadtplanung und Bauordnung – FB 51 –	41	Amtsgericht Herne / Amtsgericht Herne-Wanne	10
Tiefbau und Verkehr – FB 53 –	46	AOK NORDWEST	11
• Umwelt – FB 54 –	48	Arbeitsgericht Herne	13
Vermessung und Kataster /		Bezirksregierung Arnsberg	13
Gutachterausschuss für Grundstückswerte – FB 52 –	50	Bezirksregierung Arnsberg – Arbeitsschutzverwaltung	
		(Standort Dortmund) –	13
Städtische Beteiligungen / Herner Sparkasse		Bezirksregierung Arnsberg – Umweltverwaltung (Standort Hagen) -	- 13
entsorgung herne – AöR –	19	Bundeszentralamt für Steuern	18
Gemeinnützige Beschäftigungsgesellschaft Herne mbH	24	Finanzamt Herne	21 22
Herner Gesellschaft für Wohnungsbau mbH	28	Finanzgericht Münster	22
Herner Sparkasse	28	Kreiswehrersatzamt Recklinghausen	32
Innovations- und Gründerzentren Herne	31	Landesamt für Datenverarbeitung und Statistik NRW	33
Stadtentwässerung Herne	38	Landesverband Rheinland-Westfalen der gewerblichen	
Stadtentwicklungsgesellschaft Herne mbH	40	Berufsgenossenschaften	33
Stadtmarketing Herne GmbH	41	Polizeipräsidium Bochum (Polizeiinspektion Herne/Wanne-Eickel)	36
Stadtwerke Herne AG	44	Sozialgericht Gelsenkirchen	37
STARTERCENTER NRW bei der WFG Herne mbH	45	Verwaltungsgericht Gelsenkirchen	52
Straßenbahn Herne - Castrop-Rauxel GmbH	46		

Eintrag	Fachbereich (FB) / Institution Seite	Eintrag	Fachbereich (FB) / Institution Seite
A		Aufenthaltsgenehmigung	Fachbereich 24 15
Abbruchantrag /-genehmigung	Fachbereich 51 43	Ausbildungsstellenvermittlung	Agentur für Arbeit 10
Abfall / Abfallbehälter	entsorgung herne 19	Ausbildung (von jungen Müttern/in Teilzeit	) Fachbereich 102 24
Abfallberatung für Gewerbebetriebe	entsorgung herne 19	Ausländerangelegenheiten	Fachbereich 24 15
	Fachbereich 54 48	Ausschreibungen / Vergaben (VOL / VOE	3) Fachbereich 12 35
Abfallbeseitigung, -trennung, -verwertung	entsorgung herne 19	Auto-/ KfzAngelegenheiten	Fachbereich 24 17
Abfallentsorgungsgebühren	entsorgung herne 19		
Abfallerzeugernummern	Fachbereich 54 48	В	
Abfallnachweisverfahren	Fachbereich 54 48	Bauaktenarchiv – Auskünfte	Fachbereich 51 43
Abfallrechtliche Angelegenheiten	Fachbereich 54 48	Bauantrag	Fachbereich 51 43
Abfallsatzung	entsorgung herne 19	Bauaufsicht	Fachbereich 51 43
Abgeschlossenheitsbescheinigung	Fachbereich 51 43	Bauberatung	Fachbereich 51 43
Abwasser / Abwassergebühren Sta	adtentwässerung Herne 38	Bauen in Herne	Fachbereich 51 43
Abwasserberatung für Gewerbebetriebe	Fachbereich 54 48	Baugenehmigung	Fachbereich 51 43
Agentur für Arbeit Herne	10	Baugeräte, -gerüste, -materialien	
Altlasten / Altlastenauskunft	Fachbereich 54 48	auf öffentlichen Flächen	Fachbereich 53 46
Ampelanlagen	Fachbereich 53 46	Baulasten (Eintragung)	Fachbereich 51 43
Amtsgerichte in Herne	10	Baulastenverzeichnis (Auskünfte)	Fachbereich 52 50
AOK NORDWEST	11	Bauleitplanung	Fachbereich 51 42
Arbeitgeberberatung	Agentur für Arbeit 10	Baumaßnahmen im öffentl. Straßenraum	Fachbereich 53 46
Arbeitgeberverbände Ruhr/Westfalen	11	Baumschutz, -entfernung, -kataster	Fachbereich 55 40
Arbeitserlaubnis	Fachbereich 24 15	Bauordnung	Fachbereich 51 43
Arbeitsgericht Herne	13	Bauschutt (Entsorgung)	entsorgung herne 19
Arbeitsmarkt	Agentur für Arbeit 10	Baustellen	Fachbereich 51 43
Arbeitsschutzverwaltung		Bauüberwachung	Fachbereich 51 43
(Bezirksregierung Arnsberg)	13	Bauvoranfrage / Bauvorbescheid	Fachbereich 51 43
Arbeits- und tarifrechtliche Beratung	s. Kammern/Verbände 54	Bebauungspläne	Fachbereich 51 41
Arbeitsvermittlung	Agentur für Arbeit 10	Beglaubigungen	Fachbereich 24 14
Aufbruchgenehmigung (Straße, Gehweg	) Fachbereich 53 46	Berufliche Eingliederung (Förderung)	Agentur für Arbeit 10

Eintrag	Fachbereich (FB) / Institution Seite	Eintrag	Fachbereich (FB) / Institution Seite
Berufliche Weiterbildung (Förderung)	Agentur für Arbeit 10	Cranger Kirmes	Fachbereich 44 34
Besteuerungsverfahren	Finanzamt 21		
Betriebliche Nachfolge	WFG 52	D	
S. 6	auch Kammern/Verbände 54	Denkmalliste	Fachbereich 51 43
Betriebsansiedlungen, -verlagerungen,		Denkmalschutz /-pflege	Fachbereich 51 43
-erweiterungen	WFG 52	Deutsche Grundkarte	Fachbereich 52 51
Betriebswirtschaftliche Beratung	s. Kammern / Verbände 54	Dichtigkeitsprüfung von privaten	
Bewachungsgewerbe	Fachbereich 44 34	Abwasserleitungen	Stadtentwässerung Herne 38
Bezirksregierung Arnsberg	13		
Bezirksregierung Arnsberg (Arbeitssch		E	
Bezirksregierung Arnsberg (Umweltver		Einbürgerungen	Fachbereich 24 15
Biergärten (Freiflächen)	Fachbereich 44 34	Eingliederung Behinderter (Förderun	
	Fachbereich 51 43	Einreise	Fachbereich 24 15
Bildungsschecks für beschäftigte Frau		Einzelhandelsverband Ruhr-Lippe e.\	
Bodenrichtwerte (Auskünfte)	Fachbereich 52 50	Elternzeit	Fachbereich 102 24
Bodenschutz	Fachbereich 54 48	Energieberatung	Stadtwerke Herne AG 44
Bombenfunde	Fachbereich 44 34	Energieversorgung	Stadtwerke Herne AG 44
Bordsteinabsenkung	Fachbereich 53 46	Entgeltersatzleistungen	Agentur für Arbeit 10
Brandschau	Fachbereich 33 20	entsorgung herne -AöR-	19
-	Fachbereich 51 43	Entwässerungsgebühren	Stadtentwässerung Herne 38
Brandschutz	Fachbereich 33 20	Entwässerungsgebührensatzung	0
D" (5D)	Fachbereich 51 43	(Auskünfte)	Stadtentwässerung Herne 38
Bürgerdienste (FB)	Fachbereich 24 14	Entwässerungssatzung (Auskünfte)	Stadtentwässerung Herne 38
Bundeszentralamt für Steuern	18	Entwicklungskonzepte (städtebaulich	
Bußgeldstelle	Fachbereich 44 33	Ersatzpflanzungen (Bäume)	Fachbereich 55 40
		Erschließung	Fachbereich 51 43
Character and similar to the David	F1-1-1-1-1-1-1-1-1-1-1-1-1-1-1-1-1-1-	Erschließungsbeiträge	Fachbereich 53 47
Chancengleichheit im Beruf	Fachbereich 102 24	Erschließungsverträge	Fachbereich 53 47
Containerservice /-dienst	entsorgung herne 19	Existenzgründerinnen (Beratung/Ver	netzung) Fachbereich 102 24

Eintrag	Fachbereich (FB)	/ Institution Seite	Eintrag Fachbe	ereich (FB) / Institution Seite
Existenzgründung / Existenzfestig	ung STARTER	CENTER	Gebäudemanagement Herne	GMH 23
		HERNE 45	Gebäudeunterhaltung (städt.)	GMH 23
			Gefahrguttransport	Fachbereich 53 47
F			Gemeinnützige Beschäftigungsgesellschaft	
Fahrbahnmarkierungen		ereich 53 47	Herne mbH	GBH 24
Fahrerlaubnis	Fachb	ereich 24 17	Gender Mainstreaming	Fachbereich 102 24
Fahrlehrererlaubnis	Fachb	ereich 24 17	Geographisches Informationssystem (GIS)	Fachbereich 52 51
Fahrschulerlaubnis	Fachb	ereich 24 17	Gerüste auf öffentlichen Flächen	Fachbereich 53 47
Familienfreundlichkeit im Betrieb	Fachbei	reich 102 24	Geschützte Tiere und Pflanzen (Anmeldung)	Fachbereich 55 40
Feste	Fachb	ereich 44 34	Gestattungen (Benutzung öffentlicher Flächen)	Fachbereich 44 34
Feuerwehr Herne (FB Feuerwehr)	Fachb	ereich 33 20		GMH 23
Finanzamt Herne		21	Gewässerbenutzung	Fachbereich 54 48
Finanzgericht Münster		22	Gewässerschutz	Fachbereich 54 48
Finanzierungshilfen (Information)		WFG 52		entsorgung herne 19
	s. auch Kammern / \	Verbände 54	Gewerbeangelegenheiten	Fachbereich 44 34
Flächennutzungsplan		ereich 51 42	Gewerbeanmeldung, -ummeldung, -abmeldung	
Fördermittel / Förderprogramme (I		WFG 52	Gewerbeflächenentwicklung	WFG 52
	s. auch Kammern / \	/erbände 54	Gewerbegebiete	WFG 52
Fortbildung / Weiterbildung	s. Kammern / \	Verbände 54	Gewerbeimmobilien	WFG 52
Frauennetzwerke	Fachbei	reich 102 24		IGZ 31
Frau und Wirtschaft		reich 102 24	Gewerbemeldedateiauskunft	Fachbereich 44 34
Führerscheinangelegenheiten	Fachb	ereich 24 17	Gewerbeschein	Fachbereich 44 34
Führungszeugnisse	Fachb	ereich 24 14	Gewerbesteuer	Fachbereich 21 22
				Finanzamt 21
G			Gewerbezentralregisterauskunft	Fachbereich 24 14
Gas (Lieferung und Verträge)	Stadtwerke H			Fachbereich 44 34
Gaststättenerlaubnis		ereich 44 34	Girls' Day	Fachbereich 102 24
Gaststätten und Restaurants in He	rne	SMH 41	Gleichstellungsstelle	Fachbereich 102 24
Gebäudeeinmessung	Fachb	ereich 52 51	Grenzanzeige	Fachbereich 52 50

Eintrag	Fachbereich (FB) / Institution Seite	Eintrag	Fachbereich (FB) / Institution Seite
Grenzbescheinigung	Fachbereich 52 50	Hausnummern (Vergabe)	Fachbereich 52 51
Grenzregelungen	Fachbereich 52 50	Heizungsanlagen (Energieberatung)	Stadtwerke Herne AG 44
Grenzvermessung	Fachbereich 52 50	Herne in Zahlen	Fachbereich 22 39
Gründungsberatung	STARTERCENTER HERNE 45	Herner Gesellschaft für Wohnungsbau	
Grundsatzfragen	Koordinierungsstelle Mittelstand 3	Herner Sparkasse	28
Grundbesitzabgaben	Fachbereich 21 22	Hinweisschilder (im öffentl. Bereich)	Fachbereich 53 47
	entsorgung herne 19	Hotels in Herne	SMH 41
	Stadtentwässerung Herne 38	Hotel- und Gaststättenverband Westfale	en e.V. 29
Grundsteuer	Fachbereich 21 22		
	Finanzamt 21		
Grundstücke		Immissionsschutz	Fachbereich 54 49
(für gewerbliche Zwecke)	WFG 52	Immobilien für gewerbliche Zwecke	WFG 52
Grundstücksbewertung	Fachbereich 52 50	Immobilienmanagement (städt.)	GMH 23
Grundstücksentwässerungsar		Immobilienverwaltung (städt.)	GMH 23
	Stadtentwässerung Herne 38	Indirekteinleitungsgenehmigung	Fachbereich 54 48
Grundstücksgrenzen	Fachbereich 52 50	Industrie- u. Handelskammer Mittleres F	
Grundstücksmarktberichte	Fachbereich 52 50	Infostände auf öffentlichen Flächen	Fachbereich 44 34
Grundstücksteilung	Fachbereich 52 50	Informations- und Beratungsstelle für	
Grundstücksvermessung	Fachbereich 52 50		TARTERCENTER HERNE 45
Grundstückszufahrten	Fachbereich 53 47	Innovationsförderung	WFG 52
Güterverkehr	Fachbereich 24 17		IGZ 31
Gutachterausschuss für Grund	dstückswerte Fachbereich 52 50	Innovations- und Gründerzentren Herne	e IGZ 31
н		J	
Hafenbehörde	Fachbereich 54 49	Jahrmärkte	Fachbereich 44 34
Haftpflichtangelegenheiten	Fachbereich 23 36		
Handwerkerparkausweise	Fachbereich 53 47		
Handwerkskammer Dortmund	26		
Hausanschlüsse (Energie)	Stadtwerke Herne AG 44		

Eintrag	Fachbereich (FB) / Institution Seite	Eintrag	Fachbereich (FB) / Institution Seite
K		Liegenschaftsbuch	Fachbereich 52 50
Kampfmittelbeseitigung	Fachbereich 44 34	Liegenschaftskarte	Fachbereich 52 50
Kanalisation / Kanalanschluss / Kanalnetz		Liegenschaftskataster	Fachbereich 52 50
Stac	dtentwässerung Herne 38	Luftbilder	Fachbereich 52 50
Karten / Pläne	Fachbereich 52 50	Luftreinhaltung	Fachbereich 54 49
Katasteramt (FB Vermessung und Kataste	r) Fachbereich 52 50		
Katasterauskünfte / Katasterunterlagen	Fachbereich 52 50	M	
Kaufpreissammlung	Fachbereich 52 50	Märkte / Marktwesen / Marktaufsicht	Fachbereich 44 34
KFZ-Angelegenheiten	Fachbereich 24 17	Meldebehörde / Melderegister	Fachbereich 24 14
KFZ-Zulassung	Fachbereich 24 17	Messen	Fachbereich 44 34
Kinderbetreuung (betriebliche)	Fachbereich 102 24	Mietspiegel	Fachbereich 52 50
Kirmes	Fachbereich 44 34	Mietwagengenehmigung	Fachbereich 24 17
Kommunaler Ordnungsdienst	Fachbereich 44 34	Mittelstandsfragen Koordinie	erungsstelle Mittelstand 3
Konzessionen	Fachbereich 44 34	Müllabfuhrgebühren	entsorgung herne 19
Koordinierungsstelle Mittelstand	3	Müll, Mülltonne /-behälter	entsorgung herne 19
Kreishandwerkerschaft Herne	32	Mutterschutz	Fachbereich 102 24
Kreiswehrersatzamt Recklinghausen	32	N	
L		Naturhaushalt (Genehmigung von Eingriff	en) Fachbereich 55 40
Lärmbelästigung	Fachbereich 44 33	Naturschutzmaßnahmen	Fachbereich 55 40
Lageplan (zum Baugesuch)	Fachbereich 52 50	Niederschlagswassergebühren Sta	dtentwässerung Herne 38
Landesamt für Datenverarbeitung und Sta	tistik NRW 33	Nummernschild	Fachbereich 24 17
Landesverband Rheinland-Westfalen der		Nutzungsänderung (baurechtlich)	Fachbereich 51 43
gewerblichen Berufsgenossenschaften	33		
Landschaftsschutz	Fachbereich 55 40	0	
Lebensmittelüberwachung	Fachbereich 44 34	Öko-Profit	Fachbereich 54 49
Lichtzeichenanlagen	Fachbereich 53 47	Öko-Strom	Stadtwerke Herne AG 44
Liegenschaften (für gewerbliche Zwecke)	WFG 52	Ordnungsamt (FB Öffentliche Ordnung)	Fachbereich 44 33
		Ordnungswidrigkeiten	Fachbereich 44 33

Eintrag	Fachbereich (FB) / Institution Seite	Eintrag Fac	chbereich (FB) / Institution Seite
P			
Parkausweise für Handwerker	Fachbereich 53 47	Ruhrgebietsparkausweis für Handwerker	Fachbereich 53 47
Parken im Stadtgebiet	Fachbereich 53 47		
Parkscheinautomaten	Fachbereich 53 47	<b>S</b>	
Pfandleihgewerbe	Fachbereich 44 34	Schadenersatzansprüche gegen die Stadt	Fachbereich 23 36
Plakatierungen	Fachbereich 44 34		entwässerung Herne 38
Planungsamt		Schwarzarbeitbekämpfung	Fachbereich 44 34
(FB Stadtplanung und Bauordnung)	Fachbereich 51 41	Schwerlasttransporte	Fachbereich 53 47
Planungsrechtliche Auskunft / Beratung	Fachbereich 51 42	Sonderabfall	Fachbereich 54 48
Planungsrechtliche Festsetzung (Befreiur		Sondernutzung öffentlicher Flächen	Fachbereich 44 34
Planunterlagen (Karten etc.)	Fachbereich 52 50		GMH 23
Polizeipräsidium Bochum	36	Sozialgericht Gelsenkirchen	37
Prozessvertretung s	s. Kammern / Verbände 54	Sozialversicherungsrecht	AOK NORDWEST 11
		Sperrgenehmigungen (straßenverkehrsrech	
Q			Fachbereich 53 47
Qualifizierungsmaßnahmen s	s. Kammern / Verbände 54	Sperrmüll (Entsorgung)	entsorgung herne 19
		Spielhallen / Spielapparate	Fachbereich 44 34
R		Stadtbeleuchtung	Fachbereich 53 47
Rechtsamt der Stadt Herne (FB Recht)	Fachbereich 23 36	Stadtentwässerung Herne	38
Recycling	entsorgung herne 19	Stadtentwicklung (FB)	Fachbereich 22 39
	Fachbereich 54 49	Stadtentwicklungsgesellschaft Herne mbH	SEG 40
Regenwasser (Beratung / Fördermöglich	keiten)	Stadterneuerungsmaßnahmen	Fachbereich 51 41
	Fachbereich 54 49	Stadtgrün (FB)	Fachbereich 55 40
Regionalstelle FRAU UND BERUF	Fachbereich 102 24	Stadtmarketing Herne GmbH	SMH 41
Reinigung (Gehwege, Gewerbeflächen)	entsorgung herne 19	Stadtplan	Fachbereich 52 50
Reisegewerbe	Fachbereich 44 34	Stadtplanung und Bauordnung (FB)	Fachbereich 51 41
Rentenversicherungsangelegenheiten	Fachbereich 24 16	Stadtwerbung	SMH 41
Restaurants und Gaststätten in Herne	SMH 41	Stadtwerke Herne AG	44
Restmüll /-tonne	entsorgung herne 19		

Eintrag	Fachbereich (FB) / Institution Seite	Eintrag Faci	hbereich (FB) / Institution Seite
Standortwahl, -beratung, -entwicklung	WFG 52	Touristik	SMH 41
S. a	uch Kammern / Verbände 54	Trödelmärkte	Fachbereich 44 33
STARTERCENTER NRW	45		
Statistikstelle Herne	Fachbereich 22 39	U	
Statistische Veröffentlichungen	Fachbereich 22 39	Übernachten in Herne	SMH 41
Steueramt der Stadt Herne (FB Finanz	,	Umsatzsteuer-Identifikationsnummer	Finanzamt 21
Steuerrechtliche Fragen	Finanzamt 21	Bundesze	entralamt für Steuern 18
Steuerwegweiser für junge Unternehn		Umweltamt (FB Umwelt)	Fachbereich 54 48
Straßenbahn Herne – Castrop – Raux		Umweltprüfung	Fachbereich 54 49
Straßenbaubeiträge	Fachbereich 53 47	Umweltschutz	Fachbereich 54 49
Straßenbaumaßnahmen	Fachbereich 53 47	Umweltüberwachungsaufgaben	Fachbereich 54 49
Straßenfeste	Fachbereich 44 34	Umweltverwaltung (Bezirksregierung Arnsbe	
Straßenreinigungsgebühren	entsorgung herne 19	Unterhaltung städtischer Gebäude	GMH 23
Straßenreinigungssatzung	entsorgung herne 19	Unternehmen in Herne	WFG 52
Straßenverkauf / -handel	Fachbereich 44 33	Unternehmensbetreuung	WFG 52
Straßenverkehrsbehörde (FB Bürgerd			ammern / Verbände 54
Straßenverkehrsrechtliche Ausnahme		Unternehmensnachfolge	WFG 52
	Fachbereich 53 47		ammern / Verbände 54
Strom (Lieferung und Verträge)	Stadtwerke Herne AG 44	Unternehmerinnen (Beratung / Vernetzung)	Fachbereich 102 24
Submissionsstelle	Fachbereich 12 35	Untersuchungsberechtigungsschein	
т		JArbSchG	Fachbereich 24 14
Tagungsstätten in Herne	SMH 41	V	
Taxigenehmigung	Fachbereich 24 17	Veranstaltungen (für Unternehmen)	WFG 52
Technologieentwicklung	Kammern / Verbände 54	s. auch Ka	ammern / Verbände 54
Teilnahmewettbewerbe (VOL / VOB)	Fachbereich 12 35	Veranstaltungen (Genehmigung von)	Fachbereich 44 34
Tiefbau und Verkehr (FB)	Fachbereich 53 46	Veranstaltungsstätten in Herne	SMH 41
Tierschutz	Fachbereich 44 34	Verdingungsordnung (VOL / VOB)	Fachbereich 12 35
Tierseuchen	Fachbereich 44 34	Vereinbarkeit von Familie und Beruf	Fachbereich 102 24

Eintrag Fachber	reich (FB) / Institution Seite
Vergaben / Ausschreibungen (VOL / VOB)	Fachbereich 12 35
Vergnügungssteuer	Fachbereich 21 22
Verkaufsstände auf öffentlichen Flächen	Fachbereich 44 33
Verkehrsanlagen (Planung, Bau, Unterhaltung)	Fachbereich 53 47
Verkehrsdaten	Fachbereich 53 47
Verkehrsordnungswidrigkeiten	Fachbereich 44 33
Verkehrsplanung / Verkehrsablauf	Fachbereich 53 47
Verkehrssicherungspflicht (im öffentl. Bereich)	Fachbereich 53 47
Verkehrsüberwachung	Fachbereich 44 34
Verkehrszeichen	Fachbereich 53 47
Vermessungen	Fachbereich 52 50
Vermessungsamt (FB Vermessung / Kataster)	Fachbereich 52 50
Vermietung / Verpachtung (städt. Immobilien)	GMH 23
Versicherungsamt (FB Bürgerdienste)	Fachbereich 24 16
Versteigerergewerbe	Fachbereich 44 34
Verwaltungsgericht Gelsenkirchen	52
Verwaltungskoordination Koordinierungs	sstelle Mittelstand 3
Verwerterhandbuch (Auskünfte)	Fachbereich 54 48
Veterinärwesen	Fachbereich 44 34
Visa / Aufenthaltsgenehmigung	Fachbereich 24 15
Volksfeste	Fachbereich 44 34
Vorbeugender Brandschutz	Fachbereich 33 20

۲	r	١	ı	
١	и	١	7	

Wärme (Lieferung und Verträge)	Stadtwerke Herne AG	44
Wanne - Herner Eisenbahn und Hafen G	mbH WHE	52
Warenauslagen auf öffentlichen Flächen	Fachbereich 44	34
Wassergefährdende Stoffe (Umgang mit)	Fachbereich 54	48
Wasser (Lieferung und Verträge)	Stadtwerke Herne AG	44

### Eintrag

### Fachbereich (FB) / Institution Seite

Wasserrechtliche Erlaubnisse	Fachbereich 54	49
Wegweisung (im öffentl. Bereich)	Fachbereich 53	47
Weiterbildung / Fortbildung	WFG	52
s. auch Kar	nmern / Verbände	54
Werbeanlagen	Fachbereich 53	47
Werbeanlagen (baurechtliche Genehmigung)	Fachbereich 51	43
Werbereiter auf öffentlichen Flächen	Fachbereich 44	34
Winterdienst	entsorgung herne	19
Wirtschaftsbranchen	WFG	52
Wirtschaftsdaten	WFG	52
Wirtschaftsförderungsgesellschaft Herne mbH	WFG	52
Wissenschaftstransfer	IGZ	31
Wochenmärkte	Fachbereich 44	34
Wohnraumzweckentfremdung	Fachbereich 41	37
Wohnungsbauförderung	Fachbereich 41	37

### X,Y,Z

Zulassungsbehörde für Kraftfahrzeuge	Fachbereich 24	17
Zweckentfremdung von Wohnraum	Fachbereich 41	37

# **Nützliche Links**

Bezeichnung	Homepage
Stadt und Stadtmarketing	
Stadt Herne	www.herne.de
Stadtmarketing Herne GmbH	www.stadtmarketing-herne.de
Wirtschaftsförderung	
Wirtschaftsförderungsgesellschaft Herne mbH	www.wfg-herne.de
Wirtschaftsförderung metropoleruhr GmbH	www.business.metropoleruhr.de
Förderdatenbank (Bundesministerium für Wirtschaft und Technologie)	www.foerderdatenbank.de
Gründerbüro Ruhr (Servicestelle für Studierende und Hochschulabsolventen)	www.startercenter-bochum.de/campus
Gründerinnen- und Unternehmerinnen Treff	www.gut-bochum.de
Gründerportal (Bundesministerium für Wirtschaft und Technologie)	www.existenzgruender.de
NRW.INVEST GMBH	www.nrwinvest.com
STARTERCENTER NRW	www.startercenter.nrw.de
Technologie- und Gründerzentren NRW e. V.	www.tgz-nrw.de
Beschäftigungsförderung	
Gemeinnützige Beschäftigungsgesellschaft Herne mbH	www.gbh-herne.de
G.I.B. NRW – Gesellschaft für innovative Beschäftigungsförderung mbH	www.gib-nrw.de
Regionalagentur Mittleres Ruhrgebiet	www.bochum.de/wirtschaftsfoerderung
Logistik	, , , , , , , , , , , , , , , , , , ,
Güterverkehrszentrum Emscher (GVZ)	www.gvzemscher.de
Landesinitiative Logistik NRW	www.logistik.nrw.de
last mile logistik netzwerk	www.last-mile-logistik.de
Wanne-Herner Eisenbahn und Hafen GmbH	www.whe.de

Bezeichnung	Homepage
Wissenschaft, Forschung, Technologie	
Innovations- und Gründerzentren Herne (IGZ)	www.igz-herne.de
Institut Arbeit und Technik	www.iatge.de
Stiftung Zentrum für Türkeistudien	www.zft-online.de
Wissenstransfer NRW – Kontakte zwischen Wirtschaft und Wissenschaft	www.innovation.nrw.de/wissenstransfer
Zenit GmbH – Zentrum für Innovation und Technik in NRW	www.zenit.de
Region Ruhrgebiet	
Metropole Ruhr	www.metropoleruhr.de
Mittleres Ruhrgebiet	www.mittleres-ruhrgebiet.de
Pro Ruhrgebiet e. V.	www.proruhrgebiet.de
Regionalverband Ruhr (RVR)	www.rvr-online.de
Wirtschaftsförderung metropoleruhr GmbH	www.business.metropoleruhr.de
Kammern und Verbände	
Arbeitgeberverbände Ruhr/Westfalen, Bochum	www.agv-bochum.de
Architektenkammer NRW K. d. ö. R.	www.aknw.de
Einzelhandelsverband Ruhr-Lippe e. V.	www.einzelhandelnrw.de
Handwerkskammer Dortmund	www.hwk-do.de
Hotel- und Gaststättenverband Westfalen e. V.	www.hoga-westfalen.de
Industrie- und Handelskammer Mittleres Ruhrgebiet	www.bochum.ihk.de
Kreishandwerkerschaft Herne	www.Kreishandwerkerschaft-Herne.de
Landwirtschaftskammer NRW K. d. ö. R.	www.lk-wl.de
Rechtsanwaltskammer Hamm K. d. ö. R.	www.rak-hamm.de
Steuerberaterkammer Westfalen-Lippe K. d. ö. R.	www.stbk-westfalen-lippe.de
Service und Beratung	
Europäisches KMU – Portal	http://ec.europa.eu/enterprise/sme/index_de.htm
Gesetze im Internet (Bundesrecht)	www.gesetze-im-internet.de

# **Nützliche Links**

Bezeichnung	Нотераде
Gesetze im Internet (Land NRW)	http://sgv.im.nrw.de/
Gründungsrecht online – startothek –	www.startothek.de
Infocenter Gewerbeanmeldung NRW	www.gewerbeanmeldung.nrw.de
Informationspflichten der Wirtschaft – Datenbank –	www.bundesregierung.de/informationspflichten
Öffentliches Auftragswesen NRW	www.vergabe.nrw.de
Vergabemarktplatz NRW	www.evergabe.nrw.de
Verkehrsinformationssystem NRW	www.autobahn.nrw.de
Versorgung und Entsorgung	
Deutsche Bahn AG	www.bahn.de
Deutsche Telekom AG	www.telekom.de
entsorgung herne AöR	www.entsorgung.herne.de
Stadtwerke Herne AG	www.stadtwerke-herne.de
Straßenbahn Herne - Castrop-Rauxel GmbH	www.hcr-herne.de
Telekommunikation Mittleres Ruhrgebiet GmbH (TMR)	www.tmr.net
Finanzierung	
Herner Sparkasse	www.herner-sparkasse.de
KfW-Bankengruppe	www.kfw.de
NRW.BANK	www.nrwbank.de
Gerichte	
Amtsgericht Herne	www.amtsgericht-herne.de
Amtsgericht Herne-Wanne	www.amtsgericht-herne-wanne.de
Arbeitsgericht Herne	www.arbeitsgericht-herne.de
Finanzgericht Münster	www.fg-muenster.nrw.de
Sozialgericht Gelsenkirchen	www.sg-gelsenkirchen.nrw.de
Verwaltungsgericht Gelsenkirchen	www.vg-gelsenkirchen.nrw.de

Bezeichnung	Homepage
Sonstige Behörden und Institutionen	
Agentur für Arbeit	www.arbeitsagentur.de
AOK NORDWEST	www.aok.de/nw
Bezirksregierung Arnsberg	www.bezreg-arnsberg.nrw.de
- Arbeitsschutzverwaltung - Standort Dortmund -	www.arbeitsschutz.nrw.de
- Umweltverwaltung - Standort Hagen -	www.stua-ha.nrw.de
Bundesministerium der Finanzen	www.bundesfinanzministerium.de
Bundesministerium für Wirtschaft und Technologie	www.bmwi.de
Bundesministerium für Arbeit und Soziales	www.bmas.bund.de
Bundesregierung	www.bundesregierung.de
Bundeszentralamt für Steuern	www.bzst.bund.de
Deutsche Rentenversicherung	www.deutsche-rentenversicherung.de
Deutscher Gewerkschaftsbund (DGB)	www.dgb.de
Finanzamt Herne	www.finanzamt-herne.de
Kreiswehrersatzamt Recklinghausen	www.terrwv.bundeswehr.de
Landesamt für Datenverarbeitung und Statistik NRW	www.lds.nrw.de
Landesbetrieb Straßenbau NRW	www.strassen.nrw.de
Landesentwicklungsgesellschaft NRW GmbH	www.leg-nrw.de
Landesregierung NRW	www.nrw.de
Landesverbände der gewerblichen Berufsgenossenschaften	www.lvbg.de
Landschaftsverband Westfalen-Lippe	www.lwl.org
Ministerium für Arbeit, Integration und Soziales NRW	www.mais.nrw.de
Ministerium für Innovation, Wissenschaft und Forschung NRW	www.innovation.nrw.de
Ministerium für Wirtschaft, Energie, Bauen, Wohnen und Verkehr NRW	www.wirtschaft.nrw.de
Polizeipräsidium Bochum	www.polizei.nrw.de/bochum
Wasser- und Schifffahrtsamt Duisburg-Meiderich	www.wsa-duisburg-meiderich.wsv.de

### WEGWEISER FÜR UNTERNEHMER UND EXISTENZGRÜNDER Ihre Service-. Beratungs- und Anlaufstellen im Überblick

### **Abkürzungsverzeichnis**

AG Aktiengesellschaft AGV Arbeitgeberverband

AöR Anstalt des öffentlichen Rechts BImSchG Bundes-Immissionsschutzgesetz

bzw. beziehungsweise einschl. einschließlich EU Europäische Union e. V. Eingetragener Verein

FB Fachbereich

GBH Gemeinnützige Beschäftigungsgesellschaft Herne mbH

ggf. gegebenenfalls

GmbH Gesellschaft mit beschränkter Haftung

GMH Gebäudemanagement Herne

GVZ Güterverkehrszentrum
HCR Straßenbahn Herne-Castrop-Rauxel GmbH
HGW Herner Gesellschaft für Wohnungsbau mbH

HWK Handwerkskammer

IGZ Innovations- und Gründerzentren Herne

IHK Industrie- und Handelskammer JArbSchG Jugendarbeitsschutzgesetz KHW Kreishandwerkerschaft

K. d. ö. R. Körperschaft des öffentlichen Rechts

LWG Landeswassergesetz

Mio. Million

NRW Nordrhein-Westfalen

rd. rund s. siehe

SEG Stadtentwicklungsgesellschaft Herne mbH

SEH Stadtentwässerung Herne SMH Stadtmarketing Herne GmbH

sog. so genannte städt, städtisch

SVP sozialversicherungspflichtig

Tel. Telefon

u.a. unter anderem u.ä. und ähnliches usw. und so weiter

VOB Vergabe- und Vertragsordnung für Bauleistungen

VOL Verdingungsordnung für Leistungen

WE Wohneinheiten

WFG Wirtschaftsförderungsgesellschaft Herne mbH WHE Wanne-Herner Eisenbahn und Hafen GmbH

z. B. zum Beispiel

### stadt herne

### Impressum

Herausgeber: Stadt Herne - Der Oberbürgermeister -

Redaktion / Infodienst: Koordinierungsstelle Mittelstand BÜRGERlokal Herne Bahnhofstraße 38, 44623 Herne Bernd Fischer

Tel.: 02323 2296410 Fax: 02323 2296414

E-Mail: bernd.fischer@herne.de

Layout: www.clausundmutschler.de

Ausgabe: 2011 (3. Auflage)